

AGRICULTURA NOUĂ

Anul VII — Nr. 629 Vineri 6 mai 1960

4 pagini Prețul 20 de bani

Organ al Ministerului Agriculturii și al Comitetului Central al Sindicatului Muncitorilor din Agricultură și Silvicultură din R. P. R.

Însămînțatul porumbului trebuie terminat în cel mai scurt timp

Pînă la începutul lunii mai, în întreaga țară au fost semănate cu porumb boabe peste 89 la sută din suprafețele planificate. În regiunile Pitești, Ploiești și Bacău semănatul acestei culturi poate fi socotit terminat. În schimb, în alte regiuni procente realizate nu sînt nici pe departe pe măsura posibilităților. Astfel în regiunea Stalin, semănatul porumbului s-a realizat abia în procent de 62 la sută, în regiunea Cluj 74 la sută. Suceava și Timișoara 81 la sută. De asemenea, sînt mult rămase în urmă gospodăriile de stat din regiunile Stalin care au semănat numai 26 la sută din suprafețele planificate, Autonomă Maghiară, 42 la sută, Craiova, 47 la sută, Cluj, 48 la sută, Suceava, 49 la sută, Baia Mare, 50 la sută și Oradea, 58 la sută. Realizări și mai puțin satisfăcătoare s-au obținut la însămînțatul porumbului pentru siloz. În vreme ce în regiunea Constanța, planul a fost depășit, iar în regiunile Craiova, București și Iași s-au obținut procente între 78—70 la sută, în unele regiuni cum sînt Suceava, Stalin, Cluj, Oradea porumbul pentru siloz abia a fost semănat în procente de 21—31 la sută. În gospodăriile de stat din întreaga țară cu excepția regiunilor Constanța, Iași, București și Ploiești se constată o serioasă rămânere în urmă.

Cum se poate explica oare faptul că în timp ce în regiunea Cluj porumbul pentru boabe a fost semănat în procent de 74 la sută, la cel pentru siloz abia s-a atins procentul de 23 la sută din suprafețele prevăzute, sau în regiunea Oradea unde porumbul pentru boabe s-a semănat în procent de 83 la sută, iar cel pentru siloz în proporție de numai 31 la sută? Decalajul creat nu poate fi explicat decît prin neglijența organelor tehnice și conducătorilor unităților respective, care nu au acordat atenția cuvenită semănăturii acestei culturi. Se impune ca, îndeosebi în gospodăriile de stat, însămînțatul porumbului pentru siloz să fie imediat terminat, folosindu-se din plin mijloacele mecanizate și atelejale de care dispun unitățile agricole rămase în urmă cu această importantă lucrare.

IN RAIONUL OLTENIȚA Se intensifică întreținerea culturilor

De cum am trecut podul de peste Argeș și am urcat dealul ce se înalță pînă spre Durnăre, i-am zărit pe colțurile, pe coșurile și pe stâlpii de lemn, pe colectiviștii din comuna Cîrnog, care lucrau de zor la prășitul sîcilor de zahăr. Se aflau aci peste 70 de femei și bărbați care zăreau să termine pînă seara de prășit. — Fiecare familie — mi-a spus brigadierul Bergheta Dobre, are de prășit cîte 10 rînduri, în lungime de cîte 480 de metri. Unii — pînă acum la ora 16 — au și terminat lucrul. Se muncea într-adevăr cu spornicie nu numai în cadrul brigăzii lui Bergheta Dobre, ci și în sectorul brigăzii condusă de tov. Negriță Ion. Am cercetat cu luare aminte calitatea prășitului făcut. Sîcila și-a arătat de-a curmîzișul și-a verzi și chiar s-a înălțat de un deget-două. Dar din cauza ploilor, cîmpul a fost năpădit de buruienile pe care colectiviștii nu le cruță. Mînușile sapele cu nădejde și citi vezi cu ochii lasă în urmă cu totul curată cultura sîcilor de zahăr. Aci, în raionul Oltenița colectiviștii au luat exemplu bun din activitatea muncitorilor agricole de stat „Al. S. Minăstirea sau cea din Oltenița care acordă o deosebită atenție întreținerii culturilor. La gospodăria de stat din Minăstirea s-a executat prima prășită pe toate cele 200 de ha cultivate cu floarea-soarelui. La secția Chiselet membrii brigăzii de mecanizare completă condusă de tov. Amfiteu Damian, au prășit în scurtă vreme cele 45 de ha cu floarea-soarelui cultivate aci; nu s-au lăsat mai prejos nici mecanizatorii din brigada condusă de tov. Aurel Dumitrescu, — tot brigada de mecanizare completă — care de asemenea au terminat la vreme de prășit celelalte 165 de ha cu floarea-soarelui de la secția Minăstirea. Tot la această gospodărie s-au prășit manual pînă în prezent 11 ha din cele 25 cultivate cu cartofi. S-a acordat o atenție deosebită și plivitul unor culturi. Astfel, această lucrare s-a făcut pe 800 de ha cu grîu.

Se intensifică în tot mai mare măsură prășitul și la gospodăria de stat Oltenița. Aci, au fost prășite manual 20 de ha cu cîneș și 6 ha cu sîcila furajeră. În ziua de 2 mai, s-a început și prășitul florei-soarelui pe 250 de ha folosindu-se deocamdată atelejale, întrucît plantele sînt prea mici pentru a se lucra cu cultivatoarele acționate de tractor. În prima zi, la secția Căscioarele, folosindu-se 6 atelejale s-au și prășit 12 ha cu floarea-soarelui. La gospodăria de stat Oltenița, în cadrul întreprinderii culturilor, inginerii și tehnicienii cercetează cu atenție tarlalele și în vederea combaterii dăunătorilor. Astfel, pe unele parcele cultivate cu floarea-soarelui unde a apărut Tanymecus (rășoara) s-a și executat o prășire cu Hexacloran, folosindu-se o mașină specială acționată de tractorul condus de tov. Rinu Ion. În întregul raion Oltenița, pînă la 3 mai au fost prășite peste 380 de ha cu sîcila de zahăr din cele 1.934 de ha însămînțate și aproape 200 de ha cu floarea-soarelui din cele 5000 ha cultivate. Totodată, au fost plivite aproape 3.000 de ha cu grîu, dintre care peste 1.500 ha la gospodăriile colective. Sînt unele gospodării colective care de-acum au terminat primul prășit la sîcila de zahăr. Așa e cazul cu gospodăria „23 August” din Oltenița, cu cele 3 gospodării colective din comuna Chiselet sau cu cele 4 gospodării colective din Spanțov. Pe zi ce trece, crește suprafețele prășite și cu floarea-soarelui. De exemplu, la gospodăria colectivă din Spanțov au fost prășite 80 de ha din cele 180 ha cultivate, iar la cea din Radovanu peste 35 de ha din cele 100 ha cultivate. Socotim pozitiv și faptul că anul acesta S.M.T.-urile Ulmeni și Budești din raion au încheiat contracte pentru a prăși suprafețele mai mari decît anul trecut, astfel încît de îndată ce se vor putea folosi din plin mijloacele mecanizate, tractoriștii vor putea să treacă la lucru sprijinind pe scară largă unitățile agricole cooperatiste din raion, spre a întîrzi cultura în cel mai bun condiții agro-tehnice.

AL. RAICU

LA S. M. T. VLĂDENI-IAȘI

Cum luptă mecanizatorii pentru reducerea PREȚULUI DE COST

În după amiaza aceea directorul S.M.T.-ului Vlădeni, regiunea Iași, tov. Emanuș Cojocaru, era bine dispus. Avea și de ce. Planul campaniei de primăvară fusese îndeplinit cu însemnată economie la cheltuielile de producție. — Pentru a vă reda pe scurt măsurile ce le-am luat în acest an, spunea tov. Cojocaru, în obținerea unor indici cît mai înalți în exploatarea utilajului, mă voi sluji de experiența și realizările anului trecut. Din discuția purtată am aflat apoi că S.M.T. Vlădeni a încheiat activitatea de producție a anului 1959 în fruntea tuturor S.M.T.-urilor din regiunea Iași. Planul anual a fost îndeplinit în proporție de 150 la sută. În medie pe tractor fizic au fost realizați cîte 485 hantiri. Totodată prețul de cost a fost redus la fiecec din articolele componente, înregistrîndu-se o scădere de 37,77 lei pe hantir, valoarea acestuia ajungînd la 109,65 lei. Analizînd împreună și cu agronomul șef, tov. ing. Gh. Bourou și mecanicul șef tov. T. Curlicov, cauzele care au determinat obținerea unor indici alți de înalți în exploatarea, am constatat că acestea se datorează multor factori. Este vorba în primul rînd de modificarea structurii parcului de tractoare în componența cărui în anul trecut au intrat un număr de 15 noi tractoare pe pneuri — U.T.O.S.-26. Pe de altă parte, datorită creșterii sectorului agricol cooperatist din raza de activitate, stațiunea a avut posibilitatea să-și asigure în întregime volumul de lucrări planificate prin contractări numai la gospodăriile colective și întovărășiri agricole. Munca brigăzilor de tractoare a fost bine organizată și controlată de membrii conducerei stațiunii, repartizați pe sectoare. Asistența tehnică în cîmp a tractoarelor care au fost bine reparate în atelierele proprii, a fost asigurată de două ateliere mobile, astfel că orice defecțiune livată în cîmp a fost remediată în cel mai scurt timp. Utilizarea cu succes a cuplurilor de mașini și a agregatelor complexe, cît și organizarea schimbului II pe 32 la sută din numărul total al tractoarelor a permis folosirea întregii capacități de lucru a utilajului din dotare. La executarea unui mare volum de lucrări și cu un preț de cost redus a contribuit în bună măsură și faptul că mecanizatorii de aici au executat variate lucrări mecanizate. Pe lângă lucrările de bază ei au executat în gospodăriile colective și întovărășirile agricole lucrări de prășit mecanic, selectat, locat furajer, lucrări cu sapa rotativă, lucrări de presat, acționat diferite utilaje, transporturi etc. Astfel, se explică cum au reușit tractoriștii fruntași Iablonșchi Ștefan, Rott Petru, Chelaru Constantin, Șeremet Gheorghe și alții, să realizeze între două și trei planuri anuale pe tractor.

Merită a fi subliniată și calitatea lucrărilor executate de semetiști. De altfel, de pe urma lor, colectiviștii din Chișcăreni, Groșnița, Bivolari, Larga Jița, Șipote, Potîngeni, Movileni etc., au dobîndit rezultate bogate de grîu (1.900—2.000 kg/ha), floarea-soarelui (1.400 kg/ha), porumb (3.500—4.200 kg/ha), sîcila de zahăr (peste 22.000 kg/ha).

„Treceți la prezent toate de pînă acum și veți avea o imagine clară a măsurilor tehnico-organizatorice luate de stațiune în scopul realizării sarcinilor din acest an — mai spuse directorul stațiunii. Băieții noștri au muncit bine și în acest an. Cunoșcînd că sarcinile sînt mult mai sporite, — numai volumul pe tractor convențional ce trebuie să-l realizezăm este cu 150 de hantiri mai mare ca în 1959 — ei au depus eforturi deosebite să realizeze un volum cît mai mare peste plan. După cum vedeți cei 10.522 hantiri planificați pentru campania de primăvară au fost realizați cu o lună înainte de termen, semn că nu vom depăși cu mult prevederile planului. La aceasta i-a ajutat desigur o nouă măsură luată în acest an: lucrul la arat cu 30 pluguri cu ramă de 5 brazde suspendate pe tractoarele UTOS, o inovație a noastră. Aceasta ne va ajuta să reducem cu mult prețul de cost al hantirului. De altfel de pe acum am și înregistrat economii de peste 200.000 lei. Cu siguranță că la sfîrșitul anului vom coborî prețul de cost cu mult sub 96,48 lei cît prevede planul.”

I. LEȘEANU

Vești de la corespondenții noștri

Fac plivitul păoaselor și prășitul în vie

Membrii întovărășirii din satul Giușuș, raionul Tîrnăveni, îndrumați de organizația de partid și comitetul de conducere al întovărășirii, folosesc fiecec zi bună de lucru la executarea lucrărilor de primăvară. După ce au terminat însămînțatul porumbului și al cartofilor, organizații pe echipe, ei au început plivitul culturilor de toamnă. De asemenea, tot în ultimele zile, întovărășiiți au început să prășească cele 8 ha de vie. La plivitul se evidențiază întovărășiiții Man Valer și Coman Teodor din echipa II-a și Opreșor Vasile și Ion Nistor din echipa III-a, iar la prășitul viei: Vasile Buda, Moldovan Filon și Ion Giușușan.

AUREL ȘEULEAN

Au terminat însămînțările

Zilele călduroase de primăvară au fost folosite din plin și de colectiviștii, întovărășiiții și țărani muncitori cu gospodărie individuală din comuna Bălești, raionul Teleajen, pentru a executa la timp însămînțările. Mobilizînd la lucru toate forțele, și muncind cu avînt ei au izbutit să termine însămînțările de primăvară. Fruntași la însămînțări sînt întovărășiiții Drog B. Ioana, Ilie M. Neață și Simion T. Băliță, iar din sectorul individual, Zamfir St. Al. Bulescu, Dumitru Ilie Dalu, Ilie M. Caramalio, Ilie B. Pupăză, Gavrilă S. Pupeșescu și alții.

GHEORGHE DROG

Au început reparația mașinilor necesare campaniei de vară

În atelierele S.M.T.-ului Tulcea, regiunea Constanța, muncitorii sînt antrenat în lucrările de reparații a mașinilor agricole necesare campaniei de vară. Pînă în prezent ei au și reparat 15 secărătoari-legători, 4 batoze și o combină. La executarea acestor lucrări s-au evidențiat mecanicii Petcu Mihai, Topolov Gheorghe, Petre Simion precum și strungarii Oprea Tudor și Ion Chirică.

ȚUȚUJANU MARIOARA

În istoria poporului nostru, ziua de 9 Mai a fost înscrisă ca o dublă sărbătoare. În urmă cu 83 de ani, la 9 Mai 1877, a fost proclamată independența de stat a Romîniei, iar acum 15 ani, în 1945, ziua de 9 Mai a marcat marea victorie a coaliției antihitleriste în frunte cu Uniunea Sovietică asupra odiosului fascism german, victorie la care și-a adus contribuția și poporul român. Multe veacuri poporul nostru a dus pe umerii săi jugul stăpînirii turcești, care se împletea cu asuprirea berberilor băștinași, ca o mare și monstruoasă căldire de tiranji — cum spunea Nicolae Bălcescu — puse una asupra alteia și toate apăsînd poporul. Veacuri de-a rîndul, poporul român a luptat pentru libertate și independență, nădăjduind că o dată cu obținerea independenței țării va dobîndi și pămînt și drepturi democratice. Prin singele vărsat pe cîmpurile de luptă de ostașii romîni, cît la cot cu armata rusă, România și-a cucerit, în 1877, independența de stat. Doriștea de secole a poporului nostru a fost astfel realizată, cu sprîjlnul moral și material al poporului rus și al armatei sale. Din păcate, poporul nostru nu s-a putut bucura de independența țării cucerită cu atît de grele jerețe în războiul din 1877. Burghezia și moșierimea, în frunte cu monarhia, s-au folosit de dobîndirea independenței pentru a intensifica și mai mult exploatarea marilor muncitoare și a vinde bogățiile țării capitaliștilor din afară. Slăvia turcească a fost înlocuită cu jugul nu mai puțin înrobitor al capitalului occidental. Mistuna istorică de a conduce masele la lupta pentru cucerirea adevăratei independențe a revenit clasei muncitoare, sub conducerea partidului ei marxist-leninist. Înfruntînd cu un curaj fără seamăn plutoanele de execuție și temnițele burghezo-moșierimii, comuniștii și-au consacrat întreaga lor activitate eliberării sociale și naționale a poporului. Partidul Comunist Român a fost singura forță politică ce s-a ridicat împotriva politicii duse de clasele exploatare de a înfeda țara marilor bogătași din afară și apoi împotriva fascismului. La 23 August 1944, prin lupta maselor organizate și conduse de partid, poporul nostru și-a putut cuceri — în condiții create de loviturile nimicitoare date de Armata Sovietică invadatorilor hitleriști — adevărata și deplină independență. Gloriosii ostași ai Armatei Sovietice, urmașii fililor poporului rus, care în 1877 ne-au ajutat să cucerim independența de stat a țării, și-au vărsat din plin singele pentru eliberarea Romîniei de sub robla fascistă, pentru ca țara noastră să cunoască o reală independență. Victoria însureștelor armate, organizată și condusă de comuniștii, a însemnat începutul unei ere noi în viața poporului român. Oamenii muncii au devenit liberi, au devenit stăpîni ai patriei lor libere și au adevărată independență. După răsturnarea dictatorilor fasciste, armata romînă — răspinzînd chemării comuniștilor — a întors armele împotriva Germaniei hitleriste. 15 divizii ale armatei romine au luptat cu eroism, alături de vitezele armate sovietice, pentru alungarea crotopitorilor hitleriști de pe pămîntul patriei și din Ungaria și Cehoslovacia. Poporul nostru și-a adus astfel contribuția sa la marea victorie asupra Germaniei hitleriste. Sărbătorînd Ziua Victoriei, popoarele întregii lumi își îndreaptă gîndul cu adîncă recunoștință către poporul sovietic care a dat principala contribuție la zdrobirea agresorilor fasciști. Marea victorie obținută asupra Germaniei hitleriste a dat un uriaș impuls năzuințelor de libertate în lumea întreagă. Ca urmare a

I. LEȘEANU

S-a aprins „lampa lui Ilici”



În numeroase sate ale patriei noastre se introduce lumina electrică. La această acțiune își dau contribuția numeroși țărani muncitori care execută gropile, transportă stîlpii etc. prin muncă voluntară. În fotografie, un aspect din munca de electrificare în comuna Brădeanu, regiunea Ploiești.

Fruntași pe ramură

Dacă mergi spre cetatea de joc a oșelărilor Reșiței, e musai să treci prin Bocea Romînă, un preluu industrial al marii cetăți de la poalele Semeniului. După vechi înscrisuri și acturi, primele așezări datează din anul 1337. Se pomenește de un proprietar al acestor pămînturi pe nume Boc Ion. Din nu știu ce motive peste două sute de ani moștenitorii lui au vîndut satele. Alte date memorabile: să reținem că în anul 1848 revoluționarii kosuțiiși au înscris steagul revoluționar pe țarla înscrisă și au dus lupta de stradă cu trupele regale venite să-și instauraze ordinea. Ocupația din vechime a bocșenilor a fost agricultura. Mai recent, cînd în apropiere s-a descoperit minereu de fier și în început să se înființeze primele întreprinderi capitaliste, unii dintre localnici și-au creat o ocupație nouă: bocșele de mangal. Obște bocșenilor nu s-a împacat însă de fel cu noile rînduiri ale proprietarilor capitaliști. Cînd acestia au construit o linie ferată îngustă de la Oana de Fier au trebuit să accepte două din condițiile puse de localnici: societatea să le vîndă biserică în fiecare an, iar trenul să nu alerge cu o viteză mai mare de 3 km. pe oră și obligatorii în țara lui trebuie să meargă un supraveghetor pentru a se evita orice accidente. Cînd domnii capitaliști au căpătat mai multă osînză, cînd au prins chiog, au început a cumpăra lacomi pămînturile. Bocșenii au trebuit să renunțe tot mai mult la ale lor, au intrat în mină și în fabrici, la meserii noi. Se proletarianau. Cu 60 de ani în urmă, la Bocea Romînă s-a înființat o fabrică de unelte agricole. Proprietarii își asu-

maa intenția de a satisface nevoile, în această privință, ale Banatului și Transilvaniei. Au fabricat pluguri, sape și cazmale, dar nevoile agriculturii erau întodeauna repede uitate: în primul rînd pentru că țărani muncitori aveau o extrem de limitată putere de cumpărare: un plug cumpărat trecea cît puțin de la o generație la alta, cîi prioeste alte fabricate aceslea rămîneau de domeniul usurilor. Puteau ei ritui să cumpere o batoză de tîrînat cu locomobilă? În al doilea rînd, proprietarii treceau deosebi capacitatea de producție a fabricii și a producție de răboi. Era întodeauna, în trecut, de lucru pentru furnitură militară, și le astîmpăra seeta de ciștiș. În anul regimului de democrație populară s-au stabilit ale rînduiri la fabrica de mașini agricole din Bocea Romînă. A fost construită o hală nouă de montaj, o turnătorie spațioasă modernă. A crescut, cum era și firesc, numărul muncitorilor. Utilajul reînnoit aproape în întregime asigură o înaltă tehnicitate a producției. Pentru nevoile noi și mereu crescînde ale agriculturii socialiste, la Bocea Romînă se fabrică acum cu precădere mașini agricole cu tracțiune mecanică. Mii și mii de asemenea mașini lucrează acum pe ogoarele țării. Aici la Bocea Romînă a fost fabricat, începînd din anul 1954, cultivatorul purtat în spate dotat și cu distribuitor de îngrășăminte. Despre calitățile lui ar putea vorbi, în afară de mecanizatorii noștri din S.M.T.-uri și G.A.S.-uri, și cei din China și Bulgaria, din R. D. Vietnam și alte țări care l-au importat de la noi. Pe platoul de vopsire a mașinilor,

LUCIAN CURSARU

Cu tot pămîntul în întovărășire

Nicolae Mănescu a oprit boii la capătul tarlalei și a scos din brazdă mașina de semănat porumb: — Gata, cu două zile mai devreme, decît am hotărît. Tovarășe Văduva trebuie să faci cinste. În calitate de președinte s'ar cădea, vorbi el vesel. — Fac nea Nicolae, una pe măsura celor 158 de hectare semămate, glumi Marin Văduva, președintele întovărășirii agricole din Brănești, raionul Filiași, regiunea Craiova. — Îl vezi? vorbi președintele, după ce Nicolae Mănescu plecă. E un om tare vrednic, are peste 60 de ani, dar întrun timp a stat — se poate spune — cu un picior în întovărășire și cu altul afară. Continuînd vorba, președintele arătă cum în anul 1954, la Brănești, 23 de familii adunau la un loc 18 hectare de teren arabil într-o singură țarla pe malul Jiului. Așa a luat ființă întovărășirea din Brănești. La început recoltele pe care le dobîndeau întovărășiiții la hectar nu săltau peste 1.500 de kg, iar la porumb

peste 2.000. În al doilea an însă, ei au dobîndit 2.300 kg grîu la hectar. S-au mirat toți din Brănești, dar cel mai mult s-a mirat Nicolae Mănescu, făcînd comparația cu recoltele scoase de el, care erau cu 700 de kg mai mici la hectar decît ale întovărășiiților. Atunci s'a hotărît să intre și el în întovărășire cu un hectar din cele trei cîte le avea. Un mai tîrziu, Nicolae Mănescu a scos de pe hectarul lucrat în țarla mare 3.000 kg de porumb, adică cu 1.100 de kg mai mult decît de pe un alt hectar pe care-l lucrase de unul singur. Bucuria pe care a avut-o i-a împărțit-o și lui fratelui său: — Frate Ioane, eu intru cu tot pămîntul, i'a spus el lui Ion Mănescu; numai așa sîntem ciș'tigați. Apoi omul nostru a stat de vorbă și cu Constantin S. Samfira, Sebastian M. Păisanu, Constantin B. Văduva și cu alții, îndemînduri să vină cu tot pămîntul în perimetrul întovărășirii. Producțiile mari obținute au constituit un argument hotărîtor, astfel că întovărășirea agricolă din Brănești s'a mărit cu sute de hectare. Încetul cu încetul întovărășiiții au organizat munca pe brigăzi și echipe pe cele 520 de ha. Munca bine organizată, pe tarlale mari lucrate cu mașinile S.M.T.-ului Filiași, a dat rezultate bune. În '59 întovărășiiții au obținut în medie la hectarul de grîu 2.350 de kg iar la porumb 3.160 kilograme. Acum la Brănești a început prășila la sîcila de zahăr pe cele 16 ha și la floarea-soarelui pe cele 20 de ha, în vreme ce grîul pe care întovărășiiții l-au grăpat din primăvară, crește de toată frumusețea pe cele 160 de ha, des ca peria. Nicolae Mănescu vede bine că și acest lucru se datorează tot muncii în comun, pe tarlale întinse. Nu degeaba a dus el muncă de lămurire cu toți membrii întovărășirii agricole din Brănești să aducă în perimetru tot pămîntul pe care îl dețin.

I. TERBESCU

Lucian Cursaru

De aproape doi ani de zile a fost pusă la punct tehnologia cultivatorului purtat în față. Avantajele folosiții acestei mașini mai perfecționate sînt hotărîtoare: munca cu ea poate fi mai ușor de supravegheat, e mai stabilă, acționarea ei cu dispozitive hidraulice e deosebit de avantaioasă. Dar să trecem puțin prin hala cea nouă de montaj. O echipă lucrează la montarea spațiilor cultivatorului C.P.F., alta lucrează cadrul acestuia, Stanțiatorii au lîngă ei maldare de repere gata pentru ansamblat. Fulgere scurte, ca niște descărcări electrice, îi atrag atenția asupra liniei de sudori.

LUCIAN CURSARU

(Continuare în pag. 3-a)



I. TERBESCU



# ÎN LUPTELE de la GRON

Lucrurile s-au petrecut așa. Gheorghe Dumitru Hapaina ne-a pus înainte o suliță cu juică tare ca locul și o gramadă de mere. Am început să o chinăm paharele, lăudând pe înfrunte aroma și țăriș dăburită, iar Gheorghe Dumitru Hapaina se uita la noi cu o mulțumire sinceră și deschisă. Copilul său se juca prin odină. Găsisse într-o ladă ori într-un scrin, nu știu unde, o hirtie cu o tipăritură străină pe ea, ca un fel de diplomă. Nu vedeam bine ce anume era, dar nici nu prea eram atenți. La un moment dat copilul veni cu hirtia la mine, să mi-o arate, iar Gheorghe Dumitru Hapaina, miți spuse stihienic dintr-o dată, ca și cum n-ar fi vrut să se laude:

— E breceul unei decoratii cehoslovace.

Apoi se întoarce către copil și-l întreabă supărat:

— Ce-ai avut s-o scoți de-acolo, bre omule? Ți-am spus să nu mai umbli în hirtiele lui țărăniș!

M-am aruncat privirile asupra breceului și pe cât mă pricepeam știind mai mult cuvintele, am citit acest text: „President Republiky Československe Soldat Gh. Dumitru Hapaina — Rumensko Československon Medalji za Chrabrost”.

Gheorghe Dumitru Hapaina continua să se uite la mine cu același aer stihienic, parcă nu-i venea bine să vedem în el mai mult decât ceea ce voia să pară cu toți dinaintea. Adică un om modest, liniștit, un om obișnuit și la locul lui. Dar era prea țirziu ca să mai poată scăpa de curiozitatea noastră.

— Gronul e o apă cum ar fi Oltul ori Argeșul și noi. Am ajuns cu linia frontului până la Gron și urma să continuăm înaintarea după trecerea acestui riu. Până s-au făcut toate pregătirile, unitatea noastră se fixase în pămintă acolo, ne făcusem gropi individuale, stănd la adăpost și așteptând să primim semnalul de atac. Aștind timp liber, m-am gândit să scriu o carte poștală către la nevastă și i-am cerut unui prieten al meu, lui Anghel Mihai din Valea Nandrei, să-mi dea o carte poștală, că eu ne aveam. Mă rădicasem în picioare să iau cartea poștală. Eram cu boneta în cap. Nici nu mă îndalșeam bine în picioare și o dată am simțit că boneta zboară din cap, lăsând acolo în creștet doar o arsură ascuțită. Duc palma la creștet și-mi simți părul năclăit. Mă uit mirat la palma și-o văd plină de sânge. Eram speriat, dar îmi venea să și rid: în așteptarea împușcării hirtiei în cap, dar eu țis ou. Repede simți dus la postul de prim-ajutor. Doctorul Corohes, așa îl cheamă, zice să iu dus imediat la spitalul din Mișcolț. Dar mie nu-mi ardea de nici un spital și de nici un Mișcolț. Zic: nu vă supărați, domn doctor, eu nu părăsesc poziția pentru un fleac de zgîrțitură. N-a avut doctorul înțelegere. M-am întors cu capul bandajat în linia întâi. După încă o săptămână am atacat la Gron, trecem cursul de apă, facem dincolo un cap de pod, ne întărîm bine și după noi trece tot regimentul. Iată așa am ajuns la Valaska Bela. Era acolo o înălțime cu două mameloane și o șosea arcură între ele. Ii zicea oia 906. Cam așa: pe coasta cotei, un stuțiar, tar mai jos, șoseaua. Noi ne aflam la șosea. Hitleriștii grădănisseră foarte puternice pe coastă dar drumul până la ei era aprat de câteva culturi, bino ascunse de arme automate. Culturile acestea stăteau ascunse în liziera stuțiarului. Ne dădeam seama că aici trebuie să fie și posturile lor de observație și că de aici, prin semnale, reglau tirul aruncătoarelor grele. Eu făceam parte din plutonul sublocotenentului Dancu. Plutonului nostru i s-a dat ordin să ocupe șaua dintre cele două mameloane și apoi printr-o mișcare de îndalșire să cadă în spatele hitleriștilor de pe cota 906. Zis și făcut, dar cum? Până la urmă, sublocotenentul Dancu a hotărât ca mai întâi să trimită o patrulă care să ia prizonieri ori să-i distrugă pe observatorii hitleriști ce controlau șoseaua de unde erau ei piștiți în marginea stuțiarului. Cine să se ducă? Eu fuseseam în dese rânduri în astfel de misiuni și aveam experiență.

Toată după-amiaza, împreună cu sublocotenentul Dancu, am cercetat terenul cu binoculul, căutând să găsim drumul cel mai bun și cel mai scurt pe care urma să mergem. Aveam să plec în misiune ca încă doi ostași. Și ei, întocmai ca și mine, se ceruseră voluntari pentru acest lucru greu și primejios. Cum spân, de la postul de observație, împreună cu sublocotenentul Dancu, am cercetat terenul cu binoculul. După miezul nopții eram gata de plecare. Aveam pistoale automate, grenade ofensive, un pistol cu rachete și foarfece de tăiat șirma ghimpată.

După miezul nopții ne-am lăsat afară din adăpost. Nu vedeam nici măcar la o palmă în fața noastră. Era

## PETRU VINTILĂ

bează adincă, un cer acoperit cu nori și numai într-un colț al cerului, vințat ca cerneala, lăcărui slab câteva stele istovite de depărtare. Dar nu degeaba am cercetat toată după-amiaza terenul cu ajutorul hărții și al binoculului! Știam, fineam minte fiecare amănunt al drumului. Am început să urcăm în lungul unei viroage uscate. Cîndoa, acu va fi fost albia unui mic torent spumeșos, dar acum numai pietrișul, prundul și nisipul mai stăteau mărturie apei care va fi curs aici. Dar trebuia să înaintăm în așa fel, încât să nu cîntim nici măcar o singură pițrică din locul ei, să nu facem nici cel mai mic zgomot. Mă gîndeam că în urma noastră, depărțindu-ne pas cu pas de ei, stăteau tovarășii noștri, așteptînd încordați, ascultînd fiecare zgomot al nopții, urmărindu-ne cu gîndul în drumul nostru. Înaintam țirș, ordonam celor doi ostași să ne oprim tot la câteva minute și să ascultăm dacă nu cumva hitleriștii ne simțiseră. Era o liniste adincă și apăsătoare. Se auzea numai apa Gronului cum curgea la vale joșnind și bolborosind în albia ei de piatră. Înaintînd în sus, mă străduiam pe zis și în pîntec să rezonunose terenul. Trebuia să ajungem pe viroaga în sus pînă la un podet de lemn. Am ajuns. O parte din drum, dar nu cea mai grea, era făcută. De aci trebuia să părăsim viroaga, să ieșim din ea și să înaintăm în curmezișul pantei, spre liziera stuțiarului. Ne întam ca pisicile cînd vad un șoarece înaintea colțor de odale, eram numai ochi și urechi. În zori, așa trebuia să se întimplă, urma să ne găsim undeva foarte aproape de postul de pîndă al hitleriștilor. De fapt în zori începea cea mai primejioasă parte a acțiunii noastre. Abia atunci urma să ne arătăm în întregime nu numai șteretia noastră, dar și curajul. Toți trei știam că nu era de fel ușor lucrul acela. Am ajuns la marginea stuțiarului. Ne-am oprit și am spus în șoaptă celor doi ostași din patrula:

— Intrăm în stuțiar, unul în urma celuilalt. Și stăm în stuțiar încă două ore, pînă începe să se lumineze de ziua. Zis și făcut. Am intrat țirș în stuțiar, cel dinlăun. În urma mea, aproape la cite o jumătate de pas, veneau țirș ceilalți doi. Cred că și o săbaticune, o jiuță a pădurii, nu ne-ar fi putut simți în mersul nostru. Alunecam pe pămîntul iilac ca niște șopile. Pipăim cu palmele locuri în fața mea și apoi mă țiram cite o jumătate de metru-lar întindeam brațele, iar pipăiam pămîntul și apoi din nou mă țiram printre tușurile de țufani. Pot zice că n-am cîntit nici o creangă din locul ei. Eram una cu pămîntul, dar tot timpul mă gîndeam țirșiorcă cum aveam să procedez în zori. Dacă am greșit cumva drumul și m-am înfundat prea mult în stuțiarul de țufani? Dacă am lăsat în urmă sau în față, postul de pîndă hitlerist? Simțeam ce răspundere grea apasă pe umerii mei, dar n-aveam decât un singur gînd să țibutesc, să duc pînă la capăt ordinul primit.

În știrși, tot în șoaptă, am poruncit oprită. Ce-ăș mai fi tras o țigară, cu cit nesaf ai ții fumat, dar chiar dacă și fi avut la mine zece pachete de țigări, tot n-ăș fi aprins nici una. Cîm să aprinzi o țigară, cînd te ații în patrulă și cînd măcar oă nu te despart de inamic nici măcar douăzeci ori treizeci de pași? Dar mă gîndeam și eu așa la țigări. Apoi, nu știu de ce, îmi venea să și rid, gîndindu-mă ce-or să se mire hitleriștii în zori, cînd au să facă ochi și au să ne vadă sub nasul lor, cînd ne țis jos. Dincolo de taluzul șoselei? Niciodată ca atunci nu ni s-a părut că timpul trece așa de încet. Parcă incremenise și nu se mai scutura beza nopții din jurul nostru. A trecut un ceas ori două, poate că și mai mult. În știrși, la rădărit a început să se arale o geană de lumină vîntă, sîciloasă și rece, îndepărtată. Veneau zorii. Parcă nici să cîpesc nu mai vroiam, ca să prind cel dintîi amănuntele terenului din jurul nostru. Cum ne mă băteau înimile. Uite-ășă făceau: toc-toc-toc, tic-tic-tic! Pe înțelul tecoa din jurul nostru s-a topit, am putut vedea tușarii sub care stăteam ascunși, apoi am început să vedem țufanii mai depărtați și, în știrși, am putut zări valea și înălțimea întreagă. Îmi făcusem de pomană grijă peste noapte. Nu greșisem drumul, nu ne abătusem de la el nici măcar cu un pas. Ne-am țirș din nou vreo cincizeci de pași spre marginea stuțiarului și de aci, oprindu-ne în loc, am cercetat locul. Postul de pîndă era acolo, la vreo treizeci de metri depărtare. Auzeam glasurile hitleriștilor care, țirșiorcă, ieșiseră din adăpost și țis mișcău brațele ca să se dezorțosească, l-am numărat. Erau patru hitleriști și între ei era unul îmbrăcat ca la aviație și părea să fie subofțier sau chiar ofțier.

El se uita departe, în vale, acolo unde se vedea albind brîul de piatră și asfalt al șoselei. Nici prin gînd nu le trecea acelor hitleriști că în spatele lor, în prașma lor, erau trei ostași romîni la pîndă, gata să sărim asupra lor ca niște vîntoși asupra unei vizuini de porci mistreți ori de vulpi. Unul dintre hitleriști începuse a rîde, pociestînd nu știu ce gume, nu știam nemțeste dar îi auzeam cum spunea „fonfonfon, fonfonfon, fonfonfon...” „Mă să ții tu al dracului, ce de „fonfon” ai să vezi tu acum!” mă gîndeam eu la clipa cînd voim sări asupra lor. În citeva clipe m-am făcut planul și l-am spus celor doi ostași: eu trag o rațală scurtă asupra comandantului lor și imediat strigăm la ceilalți trei să se predea.

Îmi făceam ideea că rămași fără comandant, cei trei soldați hitleriști vor fi luați ca din oală, pe nepusă masa. N-am greșit. Așa s-a și întimplat. Am luat pistolul automat, l-am pus la ochi am țirșit și am tras o rațală scurtă, patru sau cinci cartușe. În clipa următoare toți trei am și dat strigăde spre ceilalți:

— Predea!

Ieșisem din stuțiar și dintr-un salt am și fost țirșă ei. Armele lor erau în adăpostul betonat, iar ei erau atârți cu mințile goale. Comandantul lor căzuse țirșă de rațala pistolului meu și stătea cu fața în jos, chirchit, cu mințile sub el, pe burță. Îi vedeam țirșă dintr-o parte, țirșind țirșiorcă. Era mort. Am luat mitraliera din adăpost, o porțarii deal ofițerului, pe cei trei hitleriști și ne-am înfundat repede în pădurea de țufani. Aci eram la adăpost, nu ne puteam vedea hitleriștii de pe cotă. Am ajuns la viroaga, la podetul de lemn și, acoperiți de teren, am coborît pînă la șosea.

Misiunea noastră reușise. Pornind pe urmă la atac, compania noastră a ocupat cota 906 în fața căreia pînă atunci fusese nevoști să luptăm cîteva zile fără răgaz.

Fără observatorii așezați în cazemata de la marginea stuțiarului, hitleriștii de pe înălțime erau ca niște oameni orbi, care nu mai vedeau nimic. Cînd am aflat și am înțeles ce însemnătoare avea cazemata și postul de observație coborât de noi, m-am bucurat nespus că am putut să-mi împlinesc ordinul primit de la comandant. Am fost chemat la stutul major al regimentului și, împreună cu cei doi soldați, am fost decorați pentru țirșă noastră de armă.

Asa a fost la Valska Bela. Știrșiștii războiului nu mai era departe, el n-ăș apuca țirșă la Viskoy. Nu mai uit, de la Viskoy ne-au luat cu camionetele ca să participăm și noi la dețirșirea victoriei în Praga. Am dețirșit în mijlocul unei mari mulțimi de popor, care auzea țirșă înaintea noastră și care ne țirșă semne prietenești, de recunoștință cu minile. Asia a țirșit în ziua de 9 Mai 1945, la Praga...

Școlita de față face parte dintr-un volum de povestiri, ce va apare în curînd, închinat luptelor duse de ostașii romîni alături de armatele sovietice pentru zdrobirea cotoptorilor hitleriști.



Un colț al grădiniței de copii din Murgeni, regiunea Iași.

## Activitate culturală în pas cu viața

În satul Șumal, raionul Simleul Silvaniei, se duce o rodnică activitate culturală. Astfel, în cadrul căminului cultural brigada artistică de agitație este o oglindă fidelă a tot ceea ce s-a făcut și se face în sat. Ea arată șirșirșă cu care cetățenii de aici au construit o școală nouă, un cămin cultural, o grădiniță, dispensarul. Ea laudă pe cei care muncesc neostentit ca să-i atragă pe țirșanii muncitorii în întovășirea agricolă. Alături de brigada artistică de agitație rezultate bune are și echipa de teatru. În repertoriul ei, echipa de teatru are piese ca: „Logodna furtunoasă” și „Cremente le știe pe toate”, recent jucate pe scena căminului. Instructoroa Victoria Măriaș a muncit cu răbdare și migală pînă cînd Maria Pintea, Gheorghe Strava, Cornelia Tămăș sau Florien Oțeanu, au izbutit să interpreteze rolurile încredințate. Rezultatul acestei strădăniș s-a văzut și la faza raională a concursului biennial „I. L.

Caragiale” unde formația a ocupat locul II.

Locuitorii din Șumal își petrec în mod plăcut și instructiv timpul liber și atunci cînd răsofiesc filele unei cărți. Și acest lucru e la ordinea zilei. În sat n-a rămas casă în care nu fi răzbit cartea. Ioan Băjoareanu, bibliotecarul voluntar al căminului cultural muncescile cu dragoste pentru ca să sporească necentenim numărul cititorilor. Printre aceștia se numără Șimon Scurt în vîrstă de 78 de ani, care a citit 35 de cărți în acest an. Multe cărți au citit și întovășiișii Gavril Pușcas, Ioan Dragoș și alții. Mult au fost solicitate de către cititori cărțile „Pămînt deslețit”, „Cuscirii”, „Brazilă peste haturii” și altele.

După cum se vede la căminul cultural din Șumal munca culturală se desfășoară intens. Într-un cuvînt tot ceea ce se face la acest cămin cultural este în pas cu viața.

AL. SILAGHI  
corespondent

## Colectiviștii aplică cele învățate la cercurile agrozootehnice

Iarna trecută și în gospodăria colectivă „Victoria” din comuna Dragoș Vodă, raionul Călbășii, regiunea București, și-au desfășurat activitatea cursurilor agrozootehnice de masă la care au urmat 120 de colectiviști. Pe baza unei tematici strins legate de problemele specifice gospodăriei, colectiviștii și-au însușit o serie de cunoștințe prețioase. Lecțiile care au asigurat funcționarea acestui curs, ing. agronom Emilia Ghejinschi și învățător Andrei Grigore, s-au străduțit să facă expuneri care să fie cit mai bine înțelese de colectiviști.

Acum, în desfășurarea campaniilor

agricole, se văd cel mai bine roadele învățămîntului agrozootehnic de masă. Și, într-adevăr, din felul în care lucrează mulți dintre membrii gospodăriei colective „Victoria” se simte că lor le sint de un real folos cunoștințele căpătate la cursurile pe care le-au urmat în iarnă. Anul trecut, de pildă, operația de reglare a semăntorilor la semăntorul porumbului o făceau numai brigadierii. Acum o serie de colectiviști, printre care și Dumitru Dobre, au făcut cu ușurință o asemenea operație. Pe finierii Marcu Bucur, Gh. Stoica, Costică Pletea și alții, cunoștințele căpătate la curs l-au ajutat să facă cu mai multă pricepere împuștirșea, cu ajutorul mașinilor respective, a îngrășămintelor chimice, iar pe colectiviștii Ion B. Ștefan, Theodor Buntă și alții să aleagă și să sorteze știuleții de porumb pentru sămîntă, potrivit cerințelor agrozootehnice.

Și celor opt brigadierii din gospodărie, cunoștințele căpătate la curs le-au fost folositoare. În acest an, brigadierii Petre Alexandru și Gh. Păduraru, bunăoară, au putut să identifice și să ia măsuri mai rapide și eficiente de combatere a atacului de „Zabrus” la grivie.

În ceea ce-i privește pe ingrijitorii de animale, ca tov. Ion Papuc, Constantin Manclu, Moise Dumitru și alții, cunoștințele căpătate la curs li-au ajutat să facă o turajare rațională a animalelor, țirșind seama de greutatea corporală și productivitatea fecundării animalelor. În acest fel, s-a izbutit să se realizeze o producție de lapte în cadrul cercurilor agrozootehnice de masă s-a subliniat — în lumina indicațiilor date de Plenara C.C. al P.M.R. din decembrie 1959 — importanța deosebită pe care o are porumbul pentru siloz în vederea dezvoltării sectorului zootehnic. Cunoștințele căpătate la învățămînt l-au ajutat pe colectiviști să înțeleagă de ce este necesar să mărească suprafața semăntărilor cu acest furaj prețios și să sporească producția la hectar. Ca atare, în acest an gospodăria colectivă a semăntat cu porumb pentru siloz o suprațirșă de 5 ori mai mare în comparație cu cea din anul trecut. Pentru ca recolta să fie înalțozarea întregii producții să se facă în condiții optime, colectiviștii au înalșimintat porumbul pe etape, la 8-7 zile una de alta.

Cunoștințele obținute la învățămîntul agrozootehnic de masă îi ajută, după cum se vede, și pe colectiviștii din comuna Dragoș Vodă să muncască mai bine, mai cu spor.

Prof. MARIUS GROPSȘILA  
corespondent

PETRE ZBIRLEA

## Economiele în centrul preocupării grupelor sindicale

Dacă poposești în aceste zile la sediul S.M.T.-ului Reșhin, Regiunea Autoonomă Maghiară, nu ți vei găsi dect pe contabili. Restul personalului — mecanicii de atelier, tovarășii din conducere — se aște pe teren.

Tractoriștii staționiș zoresc să termine cît mai grabnic lucrările de primăvară contractate cu cele 9 gospodării colective și 50 de întovășiri agricole deservite.

Un sprijin puternic în muncă îl au mecaniciorii din partea comitetului sindicalului, care, îndrumat de organizația de partid, îi mobilizează pe mecaniciorii să folosească întreaga capacitate de lucru a tractoarelor, întrecîndu-se unii pe alții pentru randamente zilnice cît mai mari.

O mare atenție acordă comitetul sindicalului problemei economiilor. Anul trecut mecaniciorii de la S.M.T. Reșhin au realizat planul anual în procent de 113 la sută, obținînd în același timp economii în valoare de 160.000 de lei și reducînd costul hantului de la 124 de lei cît era planificat la 117 lei.

În primăvara acestui an, S.M.T.-ul

trebuie să execute lucrări echivalente cu 8.000 de hantri. Organizînd temeinic munca, folosînd fiecare „fereastră” bună de lucru (în acest raion a plouat intens zile de-a rîndul în luna aprilie) mecaniciorii executaseră pînă de curînd peste 3.500 de hantri din care aproape 1.000 la însăsmîntări.

La ieșirea brigăzilor în companie, mi-a spus tov. ing. Fulop Andrei, directorul staționiș, comitetul sindicalului nostru a organizat o adunare generală în cadrul căreia, prelungind sarcinile de plan pe brigăzi, a pus un accent deosebit pe realizarea a cît mai importante economii, atît la consumul de piese de schimb, cît și la carburanții și lubrifiianți. În fruntea acestei acțiuni se aște brigăzile de uteniști care lucrează la Fărăgău, Poarta, Ideciu, Voivodeni Breaza și Vătra.

Cum anume procedează comitetul sindicalului pentru ca angajamentul luat de către mecaniciorii de a realiza în acest an economii în valoare de peste 190.000 lei să fie nu numai îndeplinit cît și depășit?

După fiecare decadă, în cadrul celor

ascunde în dosul hîrtiilor), s-a apucat de treabă. Întîi și-a convocat consiliul de familie și-a pus la cale deschiderea șantierelor. Nu era chiar ușor de lucrat pe trei șantiere cu cei cinci membri ai familiei! Totuși, după multă chibzuță, lucrurile au fost puse la punct și, pe fișele de pontaj au apărut, în ordinea gradului de rudenie, maștrii foralori: Ghergheli Mihai, șeful echipei, Ghergheli Ștefan, în vîrstă de 16 ani, fiul său, elev la școala medie, Ghergheli Iosif, fratele antreprenorului, Ghergheli Mișu, nepotul antreprenorului și Dobos Mihai, cumnatul antreprenorului. Într-adevăr, reușise antreprenorul să-i facă o echipă strășnică care putea să lucreze în antrepriză la Gostat mult și bine. Sub privirea tehnicilor „gură” și „ca” de la Truș și din gospodăriile familiei, familia Ghergheli încasa bani nemuncați. Numai între 24 octombrie și 10 noiembrie 1959, antreprenorul Ghergheli Mihai a încasat 3.247 lei; între 10 august—25 septembrie 1959, Dobos Mihai, cumnatul său, a încasat 6.459 lei. Recordul în materie se pare că l-a obținut Ghergheli Ștefan, care, la o vîrstă de 16 ani, ocupă locul întâi în școala, a fost retribuit între 15 august—25 septembrie 1959 cu suma de 6.069 de lei. O carieră de adevărat „copil minune”. Cîli dintre semenii lui pot cîștiga la această vîrstă peste 4.500 de lei lunar? După cum se vede, familia Ghergheli s-a înțeleș de minune! Ea a reușit să încaseze de la gospodărie, prim muncă necinstite, 52.596 de lei. Se pune întrebarea: Cum de a putut Ghergheli Mihai să sustragă această sumă din G.A.S.? Aceste nereguli au fost posibile, deoarece, ing. Mare Anton, șeful serviciului construcții al Trușului Gostat, nu a efectuat nici un control la șantierelor respective, pentru că Ghergheli știa că-l are în spate pe Rațiu Gheorghe din cadrul Direcției de construcții a Departamentului. De altfel, Ghergheli — care spunea adesea: „am omul meu la Departament” — n-a rămas îndatorat față de Rațiu. „O mîntă spală pe alta” — spunea el în familie. Și, ori de cite ori venea în Bucur rești, își invita prietenul la restaurant unde luau masa împreună, iar Ghergheli făcea plata. Și ca să dovedească lui Rațiu ce „suflet nobil” are el, Ghergheli voia să-l pregătească o „surpriză”. Într-una din zile, Ghergheli a hotărît să ofere familiei Rațiu o bicicletă pentru o țirșă. Dar, mergînd în oraș și gîndînd o bicicletă cum îi dorea inima, Ghergheli Mihai a oferit sotiei lui Rațiu Gh. suma de 1.000 de lei, ca să cumpere bicicleta mult dorită. Ce nu face omul să obțină o lucrare în antrepriză la Gostat, și, mai ales, o lucrare în care nimeni nu-și vîră nasul. Iată însă, că tocmai cînd Ghergheli se credea în mai mare siguranță, corpul de control al Departamentului a descoperit că el și familia sa se înfruptă din plin din avutul obțesuc sub obăduirea lui Rațiu Gheorghe și Mare Anton. Celor doi s-a lărat și Gostatului li s-au deslăcut contractele de muncă pentru altitudine de „gură cască” și înlesnire de susstragere din avutul staționiș. Actele din care rezultau pagubele aduse gospodăriilor de stat au fost înaintate organelor de justiție pentru a-i pedepsi cum se cuvine pe cei care nu s-au mulțumit cu cîștiguri cinstite.

Prof. MARIUS GROPSȘILA  
corespondent

PETRE ZBIRLEA



La biblioteca din comuna Polovraci, regiunea Craiova, se desfășoară o rodnică activitate. Deseori, bibliotecara Maria Dumitru — pe care o vedeți în primul plan în fotografie — organizează standuri de cărți în aer liber, unde numeroși tineri și vîrstnici vîn să consulte și să cumpere cărțile nou apărute.

Foto: AGERPRES

## 3.485 de țirșani au ascultat brigada științifică

În cîteva luni, brigada științifică a casei raionale de cultură din Bușuși a vizitat multe din satele și comunele raionului. La Borlești, Costișa, Rediu, Cîndești și altele, în sălile căminelor culturale s-au adunat sute de țirșani vîrstnici și tineri care au ascultat interesant răspunsuri la întrebările puse.

În comuna Cîndești, brigada științifică a avut peste 650 de ascultători. Membrii brigăzii au vorbit țirșanilor muncitori despre originea și vîrstă pămîntului, despre prevenirea bolilor și

microbilor la oameni ca și despre cele mai bune metode de îngrijire și creștere a animalelor.

La numeroasele întrebări care s-au pus de către ascultători au răspuns profesorul C. Șentea, doctorii Enache Gr. și V. Tanascu.

Pînă de curînd, brigada științifică a fost ascultată cu mult interes de peste 3.485 de țirșani muncitori din comuna raionului.

TACHE VASILACHE  
corespondent

ION DRINCU



Din experiența gospodăriilor colective din regiunea Constanța

# Construcții multe, bune și ieftine

Cine străbate acum meleagurile dobrogene nu poate să nu remarce mulțimea de construcții nou ridicate de către gospodăriile colective: grajduri, maternități, îngrășători, saivane, magazii pentru cereale etc. În perioada anilor 1958 — 1959, ca urmare a dezvoltării continue a sectorului zootehnic, gospodăriile colective din regiunea Constanța au construit 3.570 diferite obiective, adică cu aproape 1.000 de obiective mai mult decât au fost realizate de la începutul colectivizării agriculturii și până la sfârșitul anului 1957. În 1959 au fost ridicate un număr de 1757 de diferite construcții.

Colectivii din această regiune au acumulat o foarte bună experiență în domeniul construcțiilor. Așa de pildă în executarea acestora, ei au căutat soluții care să ducă la realizarea unor adăposturi trainice, sănătoase și ieftine. În acest scop s-au folosit pe scară largă materiale din resurse locale, care se găsesc în cantități mari în toate părțile regiunii, iar manopera se face în regie proprie de către brigăzile de construcții alcătuite din colectivii.

Astfel, au fost înlocuite în totalitate fundațiile din beton care erau foarte scumpe. Acestea se fac acum din piatră, ce se găsește din abundență în regiune. Fundațiile din piatră sînt tot atât de bune ca și cele din beton. Au fost înlocuite zidăriile din cărămidă presată cu zădărie din piatră, chirpici, esamur sau cărămidă de mină confecționată cu posibilități locale.

Colectivii au căutat să înlocuiască cu o serie de alte materiale necesare la ridicarea construcțiilor ca, de pildă, lemn, țigla, scindură și carton asfaltat pentru acoperiș, var, nisip și ciment pentru tencuieli, cu materiale mai ieftine. În gospodăriile din apropierea bălților, de exemplu, în locul înveltoarea de țigla se folosește înveltoarea de stuf. Acolo unde nu există stuf, pentru a ieftini totuși costul înveltoării, astereala din scindură și carton asfaltat a fost înlocuită cu plasă de stuf sau nuiele care se lipește cu argilă în amestec cu paie și peste care se așază apoi țigla. De asemenea, la construcțiile, a căror pereți sînt din chirpici sau esamur a fost înlocuită aproape peste tot tencuiala din mortar de var,

nisip și ciment cu mortar de argilă-nisip și adaus de ciment sau lipitură de argilă. A fost înlocuit de asemenea și tavanul din scindură cu panouri din bețe de floarea-soarelui.

Amploarea pe care a luat-o în anul 1959, folosirea în construcții a materialelor din resurse locale, ne-o arată cele 10.250.000 bucăți cărămidă, 450.000 bucăți țigla confecționate pe plan local, 2.500 tone de var ars în cuploarele gospodăriilor colective, 2.325.000 maldăre de stuf recoltat din bălți de către colectivii, 78.000 mc de piatră, 10.000 mc de pietriș și 45.000 mc de nisip scos din cariere deschise de către membrii gospodăriilor colective, precum și cei 2.500 mc de lemn construcție rurală folosit în construcții.

În anul trecut, gospodăriile colective din regiunea Constanța au confecționat 1.500.000 bucăți cărămidă, 250.000 bucăți țigle și au ars cu 500 tone mai mult var decât în 1958.

Prin confectionarea și folosirea acestor materiale la ridicarea construcțiilor, gospodăriile colective au reușit să realizeze mari economii și astfel să reducă simțitor prețul de cost al adăposturilor. Numai prin confectionarea cărămizilor și arderea varului s-au economisit în anul trecut peste 4.000.000 lei, față de cei care costă pe colectivii dacă ar fi cumpărat aceste materiale. Pe de altă parte, lucrările au putut continua în tot timpul anului, la cele 2 grajduri ridicate în 1959, fundația din piatră, zidăria din chirpici, șarpanta din lemn de brad combinat cu lemn C. R., înveltoarea din țigla așezată pe astereala de stuf, iar tencuiala exterioară și interioră din mortar cu argilă. Ca urmare, cele două grajduri a 50 capete fiecare i-au costat numai 117.000 lei. La cele șapte obiective ridicate în anul trecut, gospodăria colectivă din Olțina a realizat o economie de 180.000 lei, bani ce au fost folosiți pentru procurări de animale. O economie de peste 500.000 lei au realizat și colectivii din Sinoie, raionul Is-

tria, la cele 12 obiective ridicate în 1959.

Un număr de peste 16 obiective au ridicat în anul trecut și colectivii din comuna Perisoru, raionul Fetești. Folosind la lucrările de construcții numai materiale din resurse locale, ei au realizat o economie de peste 700.000 lei. Colectivii au confecționat cu mijloace proprii 700.000 cărămizi, podina din scinduri peste grinză a fost înlocuită cu panouri din bețe de floarea-soarelui, iar astereala a fost înlocuită cu plasă din stuf. Lipitura a fost făcută din pământ cu paie. Toate cele 16 construcții, printre care 2 grajduri a 50 capete vite mari, o maternitate cu 24 boxe, 5 capete pentru păsări a 1.000 capete, o magazie de cereale a 20 vagoane și altele, au costat doar 340.000 lei.

Printre gospodăriile colective din regiunea Constanța care au ridicat în anul trecut numeroase obiective agro-zootehnice trainice, igienice și ieftine se pot enumera și cele din comuna Șocariu care a ridicat 19 obiective și a realizat 650.000 lei economii. Co-garageaua 41 obiective și 500.000 lei economii și multe altele.

Mergînd pe linia sporirii în continuare a numărului de animale (numărul laurinelor va crește cu aproape 20.000 de capete, cel al scroafelor fă-tătoare cu peste 5.000 capete, cel al ovinelor cu mai bine de 225.000 capete, iar al păsărilor matcă cu peste 320.000 capete) colectivii din această regiune și-au trecut în planurile pe acest an să ridice 1.715 noi construcții agrozootehnice. Astfel, se vor construi 219 grajduri pentru vite mari, 187 maternități și îngrășători, 354 coțele pentru păsări, 183 salvane, 60 magazii și altele.

Cele mai multe construcții vor fi ridicate în gospodăriile colective din comunele Mihai Viteazu (18 obiective) Cogealac, Fintinele și Sinoie (cele 11 obiective) Dobromir Deal (9 obiective), Cobadin (12 obiective), Pecineaga (10 obiective) și altele.



Lucrind cu drag în gospodăria colectivă Petre Grigoraș din comuna Pădureni, raionul Panciu, a fost în fiecare an răsplătit din plin pentru munca depusă. Din veniturile realizate el și-a construit o casă ca o adevărată vilă. Iată în fotografie casa cea nouă a colectivistului Petre Grigoraș.

## Fruntași pe ramură

(Urmare din pag. 1)

Grapa cu discuri tractată este un alt produs al fabricii. Acest agregat modern cu elasticitate mare de lucru este mult superior discurilor. În ultimii ani, uzina a trimis agriculturii noastre socialiste din asemenea mașini moderne care sînt de un real ajutor în lupta pentru obținerea unor recolte tot mai mari la hectar. Și ea o nouă este în acest an, grapa cu discuri este fixată pe pneuri.

Pe platoul de vopșire a mașinilor, privirea întâlnește sute de cultiva-torii și grape cu discuri. Aici l-am găsit și pe maestrul Bonțilă Axente. Săpraveghea munca vopșitorilor. Maistrul o adevărată enciclopedie vie a uzinei. A intrat aici ca ucenic în anul 1922. Și cite nu a îndurat. „Pe vremea aceea meserie se învăța puțin, bătaie în schimb se lua multă. Eram de acum lucrător, treceam de 18 ani, și tot mai primeam câte o palmă de la meșteri. Dar de amenzi ați auzit? Pe atunci nu aveam pauză pentru masă, iar în timpul lucrului era interzis să măninci. Și jumatul era terzis. Intr-o singură zi am plătit 70 de lei amendă pentru că m-a prins șeful fumînd. Ați aflat în ce condiții munceam? La fierărie, cuploarele alu-mau atât de rău că nu vedeai omul la doi metri. Ne-am luptat cu proprietarii și abia am obținut o aerisire naturală, că ventilatoarea n-a vrut să pună. Așa era pe vremea lui Auznit și a U.D.R.-ului. Dacă aveți timp, treceți și pe la școala profesională a uzinei, prin cartierul nou de blocuri muncitorești ca să înțelegeți și mai bine cât de mult ne-am înălțat!”

Dacă vizitezi uzina nu se poate să nu treci și pe la turnătorie. E ca mai nouă construcție a uzinei. A fost dat în exploatare în anul trecut. Aici se toarnă piese atât pentru cultiva-toare cât și pentru grapele cu discuri, ca și trusele piese de rezervă și schimb pentru alte mașini agricole. Turnătorii sînt oameni vorbăreți, deschiși. Lăudîndu-mi nouă loc de muncă, această hală modernă, spațioasă, de care sînt mîndri, nu pot să nu-mi reamintesc de felul cum muncam în trecut. Furie Mihai crează aici din 1926. Să-i ascultăm amintirile: „Pe atunci lucram cu cuploare cu pădură. Iarna cînd păcura era înghețată, viscoasă, se făcea așa jumăraie că nu-ți mai vedeai degetul. Din cauza asta mi-a stă-bit vederea. Toată turnătoria n-avea 40 m.p. și era la un loc cu forja. Va-de noi cum lucram. Fonta trebuia să-și sfărîmăm cu baroasele. Pămîntul pentru forme îl aduceam noi, de pe unde-l găseam, cu străta. Căram fonta cu roaba și o băgam în cuptor cu furca. Din cauza fontei proaste, butucii pentru pluguri nu ieșeau buni pentru lucrul. Și cu toate că nu eram noi vîr-novași, tot nouă ni se reținea din sa-lariu!”

Filea Ion — alt turnător, îl com-pletează: „Bătaia era aici la ordinea zilei. Șeful de echipă ne mîna cu cu-reaua ca să cărăm butoaietele cu fontă de afară. Tot noi făceam și reparația cuploarelor. Cîteodată ca să putem să ne scoatem nenorocitul de salariu fă-rîmam și lucruri bune de prin fabrică numai ca să scoatem fontă bună. Alt-fel nimeni nu ne ajuta în muncă, nu ne dădea un șfat, nu ne învoța cum să lucrăm mai bine. În schimb curgeau

## Propunem AGROSEM-ului

Gospodăriile agricole de stat și colective primesc săptămîna de porumb dublu-hibră ambalată în saci de 25 de kg. Unitățile sînt obligate ca o dată cu sămînta să cumpere și sacii care costă 15 lei bucata. Intrucît sînt prea mici, sacii nu pot fi utilizați în gospodării. Deci, sînd nefolosii, ei se umblăsc cu fiecare campanie de însămîntare.

Anul acesta, gospodăriile agricole colective din Uleusoa, Traian, Siliștraru, raionul Brăila, au primit de la stația de uscare și calibrare Vădeni 400—500 de saci de cîte 25 kg, pentru care au plă-tit între 6.000—7.500 de lei. Cu acești bani dați pe saci de care nu au nevoie, gospodăriile puteau procura animale sau materiale utile procesului de producție. Se pune întrebarea: cum se poate ieși din această situație? Destul de simplu, dacă stația de uscare și calibrare a porumbului ar preinde unităților nu să cumpere sacii ci să-i înapoieze în bună stare plătind o sumă de bani pentru uzarea lor. Restiții de către gospodării în condiții bune, sacii pot fi folosiți în continuare de unitățile Agrosem.

Așadar, venim cu o propunere ca sacii, folosiți ca ambalaj la porumbul de sămîntă, să nu fie vînduți obligatoriu gospodăriilor beneficiare. Gospodăriile soare care pot reconștina și folosi plăt la scoaterea lor din uz. Măsură aceasta nu ar prejudicia, după părerea noastră, nici una din părțile contrac-tante.

## A început amenajarea văii Pîrtului Negru

În raionul Sf. Gheorghe, Regiunea Autonomă Maghiară, se efectuează importante lucrări de îmbunătățiri funciare. La lucrările pentru amena-jarea văii Arcușului, canalului Simie-ria și văii Baroaltului, colectivii și întovărășii din acest ralon au efectuat peste 12.000 zile-muncă volun-tară, sînd peste 24.000 metri cubi de pămînt.

Nu de mult timp s-au început și lucrările pentru amenajarea văii Pîrtului Negru. Prin aceste lucrări vor fi redat agriculturii peste 850 hectare.

În raioanele Tirgul Seculesc, Re-gina, Singlorgiul de Pădure, Tirgu Mureș etc. se efectuează în prezent lucrări de hidroameliorații menite să contribuie la sporirea producției agricole la hectar.

## Pomicultura raionului Sighet, în continuă dezvoltare

În economia raionului Sighet pom-icultura ocupă un loc de frunte. Live-zile se întind pe mii de hectare, iar datorită hîrniciei pomicultorilor pomii rodesc din belșug. În decursul anilor maramureșeni au acumulat o vastă experiență în această direcție. Prefa-cerile științei își găsesc din ce în ce mai mult locaș pe aceste meleaguri.

Încă din toamnă anulii trecut în fața pomicultorilor din raionul Sighet au stat 3 sarcini principale: execu-tarea stropirilor de iarnă și de primăvară în cele mai bune condiții; realiza-rea planului la plantările de primă-vară, reducerea periodicității de rodire a unor însemnate suprafețe de livezi. Pînă în prezent, o bună parte din-te aceste sarcini au și fost reali-zate. Cu sprîjinul permanent al com-itetelor executive ale staturilor populare comunale, a inginerilor și tehnicienilor secției agricole s-au executat stropiri de iarnă contra pă-duchelui din San Jose, la un număr de 238.180 bucăți pomi. Față de plan s-a obținut o depășire de 36,2 la sută. S-a realizat planul și la stropiri-le împotriva gîrgăriței florilor de măr.

Printre-un ordin al Ministerului Agriculturii, livezile situate pe Valea Tisel (Bocicol, Sarasău, Cimpulung, Remeși, Săpînța și orașul Sighet) au fost declarate „bazin pomicol pentru obținerea de fructe pentru export”. În acest bazin se pune un accent deosebit pe aplicarea pe scară largă a metodelor înaintate. S-au executat tă-ieri de reținere, fructificare și cu-rățirea de mușchi și licheni la un număr de 1.137.000 pomi.

O febrilă activitate s-a desfășurat în actualul sezon în direcția reali-zării planului la plantările de primă-vară. Sub îndrumarea directă a cadre-lor tehnice s-a pregătit terenul pentru plantare, s-au procurat tuteții și s-a trecut apoi la un pichetaj perfect și potrivit fiecărei porțiuni de teren. Cu cîteva săptămîni în urmă au început și plantările. Au fost plantați, în ma-siv, peste 10.300 pomi. Demni de evi-dențiat în această direcție sînt colec-tivii din comuna Cimpulung de Tisa. Sub îndrumarea inginerului agronom Toriă Iosif, atîi lucrările de pregătire a terenului, pichetajul cit și plantările s-au executat conform in-dicațiilor tehnice și la timpul optim. Colectivii de aici au plantat peste 4.800 pomi. Realizări frumoase au fost obținute și de către întovărășii din comuna Desești. Sub îndrumarea în-vățătorului Ioan Fodoruș (lector al cercului agrozootehnic) s-au plantat în masiv 1.350 pomi. Suprafețe însem-nate au fost plantate și la întovără-șirile din Sarasău, Ocna Suğătag etc.

La realizarea planului la plantații o contribuție deosebită o are și ingi-nerul agronom Berniczki Mihai care a stat pe teren săptămîni la rînd în-drumînd pe colectivii, întovărășii și jăranii muncitori cu gospodării indi-viduale, convingîndu-i de importanța dezvoltării pomiculturii. Din cadrul protecției plantelor merită a fi eviden-țiat inginerul agronom Dumitru Hol-dîș, care împărtășește cu bucurie tut-ur pomicultorilor cunoștințele sale. Mai mult decît atît, tov. Holdîș este și un bun organizator.

Lucrările de îngrijire a pomilor și combateră a dăunătorilor în raionul Sighet continuă.

VASILE OANȚA  
corespondent



Gospodăria de stat Varioara, din regiunea Timișoara, are un însemnat efectiv de taurine. În acest an, de la vacile de lapte se așteaptă o producție de 4.000 litri pe cap de vacă furajată și la un preț de cost de 96 de bani.

PENTRU 3000-3500 DE LITRI DE LAPTE PE CAP DE VACA PENTRU SUB 1 LEU PREȚ DE COST PER LITRU

## Toate unitățile din regiune luptă să obțină rezultate asemănătoare cu ale gospodăriei fruntașe

Obiectivul propus de către zla-cul „Agricultura Nouă” de a obține 3.000—3.500 de litri de lapte pe cap de vacă furajată, la sub un leu prețul de cost per litru se poate reali-za și în gospodăriile agricole de stat sucevene

Sporirea anuală a producției de lapte — experiența obținută unor cit mai ieftine furaje cit și exemplul gospodăriilor fruntașe indică posibi-litățile de realizare ale acestui obiectiv.

Gospodăria agricolă de stat Co-țușca este un exemplu de modul cum trebuie să se gospodărească lucră-torii unităților agricole de stat în vederea sporirii producției de lapte. În preocuparea colectivului de con-ducere de sîcî au intrat asigurarea de furaje ieftine și cu mare randa-ment (porumb-siloz, masa verde pășunată), organizarea și controlul muncii, precum și aducerea tutu-

ror muncitorilor la nivelul de call-ficare al celor fruntași.

În ceea ce privește ridicarea muncitorilor la nivelul frunta-șilor, brigada tovarășului C. Adochi-țel, Erou al Muncii Socialiste, este în frunte. În brigadă sînt 13 mulgători. Din aceștia, 12 și-au de-pășit planul anual la producția de lapte. Tovarășul Adochițel a căutat ca fiecare mulgător să ajungă la calificarea mulgătorilor Costin N. Istrate Victor și Sîrghie Teodora care au obținut peste 24 la sută din cel 40.920 de litri de lapte ce con-stituie cantitatea cu care a fost de-pășit planul anual al brigăzii. Așa dar, este clar că dacă toți mulgă-torii ar fi fost la nivelul celor trei, planul ar fi fost și mai mult de-pășit. Brigadierul Adochițel spune că anul acesta nu va avea în brigadă mulgător care să producă mai puțin decît au produs anul trecut fruntașii. Datorită acestui fapt, în 1960 brigada va obține cu 95 de lei hectolitru de lapte și o produc-ție medie pe cap de vacă furajată de 4.200 de litri. Producția anuală trecut va fi depășită cu aproape 200 de litri.

Deși și-a depășit planul anual cu 16 la sută, brigada a II-a condusă de tov. Amtritul Vasile a obținut, față de brigada lui Adochițel, cu aproape 1.000 de litri mai puțin lapte pe cap de vacă furajată.

Ing. C. GAVRILA  
Trustul Gostat Suceava

## Brigadierul — factor de răspundere

Pe lingă frecventele îmbunătățiri tehnice ale mijloacelor de produc-ție și ale metodelor privind execu-tarea diferitelor lucrări, G.A.S.-urile perfec-tionază neîncetat și organizarea muncii. Astfel, la începutul anului trecut, unele gospodării de stat din regiunea Craiova au renunțat ca între conducerea gospodăriei și brigăzi să mai fie — ca verigă intermediară — secția. Treburile au mers bine și ini-țiativa a fost extinsă. Conducerea gospodăriilor au fost apropiate în felul acesta și mai mult de brigăzi, adică de procesul de producție. Trust-ul a depășit cu peste 25 de milioane de lei beneficiul planificat. La acest succes o contribuție însemnată a avut-o măsura organizatorică amintită.

Trustul Gostat Stalin a încheiat anul 1959 cu planul de rezultate finan-ciare neîndeplinit. Au existat în cadrul Trustului unități cu pierderi mari și, alături de ele, gospodării ca cele din Sibiu și Hălchiu care au avut beneficii de ordinul milioanelei. S-a pus întrebarea: de ce în condiții nu asemănătoare, ci identice, s-au obți-nut rezultate cu totul diferite? Lip-surile în organizarea muncii au fost una din cauzele găsite. Se găsseau în regiunea Stalin, gospodării în care organizarea muncii nu se deosebea de cea existentă în unitățile din Bă-răgan. Cu alte cuvinte, unele gospodării din regiune nu-și organizau munca potrivit condițiilor ce le erau specifice.

Studiind experiența unităților și a brigăzilor fruntașe, organele de partid și Trustul Gostat au recomandat mai multă inventivitate în organizarea muncii, generalizînd totodată expe-riența pozitivă.

Între altele, s-a luat măsura ca brigadierii să răspundă nu numai de

obținerea producției planificate, ci și de obținerea prețului de cost prevăzută în plan. O dată cu planul de produc-ție, brigadierii li s-au dat și bare-murile de cheltuieli. Deci brigadierii știu de la începutul anului cit trebuie să producă, cu ce consum de mate-riale, cu ce cheltuieli de forță de muncă. Concomitent cu sarcinile de plan, brigadierii de la G.A.S. Sibiu, de pildă, au primit și mijloacele de producție necesare: pămînt, animale, mașini. Tractoriștii au intrat în compoziția brigăzilor de cîmp.

Tehnic, brigadierii de la G.A.S. Sibiu sînt buni pregătiți. Unii dintre ei sînt agronomi și ingineri agrom-onomi. Alții urmează, la fără frecven-ța, cursurile Institutelor de speciali-tate. Intrucît brigadierii n-aveau su-ficientă pregătire economică, G.A.S. Sibiu a organizat cu ei un curs în timpul iernii. La acest curs s-au pre-dat lecții despre normarea și sala-riizarea muncii, despre baremul de cheltuieli și calculul prețului de cost, despre hozrascolul intern etc.

Brigadierii astel pregătiți știu acum să compare în orice moment cheltuielile directe efectiv realizate cu cele planificate. Ei sînguri lua măsuri pen-tru reducerea acestor cheltuieli cînd se ivește pericolul depășirii baremu-rii. Interesant e faptul că evidența cheltuielilor planificate și realizate este finută pe fiecare lucrare în parte, gospodăria neamîndîncîndă în barem prin reducerea vîrnelor lucrări prevăzute în plan tehnic.

Controlul și îndrumarea economic-financiară a brigadierilor se execută de către contabilii de secție care au fost instruiți tehnic de contabilii șefi în legătură cu toate problemele hoz-rascolului intern.

Măsura de a include tractoriștii în brigăzile de cîmp și de a trece în seama mașinilor agricoli nu numai realizarea planului de producție, dar și a planului de cheltuieli directe — în condițiile gospodăriilor de stat de aici — este nelindioasă bună. Acestă măsură reprezintă, de fapt, pre-lucrarea unei experiențe valoroase. Socot însă necesar să atrag atenția asupra a două lucruri. Întîl: dacă nu se va asigura o bună colaborare între brigăzile de cîmp se pot crea situa-ții ca tractoroarea dintr-o brigadă să fie suprasolicitate în unele perioade și puțin utilizate în altele. Doi: con-dițiile climatice impun unorii execu-tarea unor lucrări pe care planul teh-nic nu putea să le prevadă. Costul acestor lucrări suplimentare nu-i cu-prins în baremul de cheltuieli. Pen-tru a se evita neexecutarea unor lu-crări neprevăzute, dar strict necesare, conducerea gospodăriei are datoria să urmărească permanent desfășurarea procesului de producție și să ia măsuri operative ori de cîte ori situația o cere. Brigadierii trebuie determi-nați să execute lucrările suplimentare chiar dacă prin aceste baremul de cheltuieli este depășit. În ultima instanță importante sînt nu cheltuielile pe unitate productivă (teren, animal etc.), ci cheltuielile pe unitate de produs, adică prețul de cost al produ-selor.

M. MOTREANU

## CIFRE ȘI FAPTE din gospodăriile colective

- Colectivii din comuna Plopu, raionul Filimon Sîrbu, au obținut în anul trecut 2750 kg. porumb boabe, iar pe un ha. irigat 11.000 kg.
- Gospodăriile colective din raionul Rîmnicu Sărat vor vin-de statului în acest an 597.500 litri lapte de vacă și 141.300 litri lapte de oaie.
- Și membrii gospodăriei colective din Jidvei, raionul Timiș-veni, au realizat în 1959 o produc-ție medie de 5.500 kg. por-umb boabe la ha. La obținerea acestei producții a contribuit în bună măsură executarea lucră-rilor de întreținere la timp și de bună calitate.
- În gospodăria colectivă „30 Decembrie” din comuna Măcina, regiunea Ploiești s-a împărțit zilele trecute ca avans cîte 6 lei la ziua-muncă.
- Membrii gospodăriei colective „Grivița Rosie” din Insu-răși, regiunea Galați, au hotăr-și să ridice în acest an o ma-gazie pentru cereale în capaci-tate de 50 vagoane. Lucrările au și început.
- Și la gospodăriile collec-tive din comunele Deta și Poci-eca, regiunea Timișoara, s-au împărțit avansuri bănești: aici s-au dat cîte 10 și respectiv 7 lei la ziua-muncă.
- Turma de oi a gospodăriei colective „1907” din comuna Vlăsinești, raionul Săveni, nu-mără acum 1.370 capete adică cu 635 oi mai multe decît avea în anul trecut.

## Au primit primele avansuri bănești

În acest an membrii gospodăriei colective „7 Noiembrie” din comuna Corgaeua, regiunea Constanța, au încheiat contracte, pentru a vinde sta-tului însemnate cantități de cereale, produse animale, legume și zarzavatu-ri. Astfel, ei vor vinde statului 652 tone grîu, 550 tone porumb boabe, 278 tone floarea-soarelui, 20 tone orz, 10 tone fasole, precum și însemnate can-tități de legume și zarzavaturi. Tot pe bază de contract ei vor mai vinde statului 40.000 litri lapte de oaie, 60.000 litri lapte de vacă, 4.050 kg de lînă și un însemnat număr de ani-male. Ei au realizat pînă în prezent venituri pentru produsele contractate și valorificări de alte produse în sumă de 1.068.000 lei față de 733.000 lei cit prevedea planul. Obținînd asemenea venituri colectivii din Corgaeua au putut cumpăra un număr de 352 capete ovine, 62 vaci de lapte din rasa roșie de stepă. De asemenea zilele acestea gospodăria a împărțit mem-brilor colectivii ca avans la zile-muncă suma de peste 245.000 lei, venind cîte 7 lei la ziua-muncă.

ANGHEL I. COSTICA  
corespondent



# A 15-a aniversare a eliberării Cehoslovaciei de sub ocupația fascistă

La 9 Mai poporul cehoslovac sărbătorește cea de a 15-a aniversare a eliberării patriei sale de sub jugul fascist. Cu 15 ani în urmă, în această neuitată zi, populația orașului Praga inundase străzile și bulevardele primind cu fiori și lacrimi de bucurie pe eroii tanchiști sovietici, care veniseră în grabă din regiunea Berlinului, săvârșind o manevră rapidă pentru a salva de furia criminală a ocupanților hitleristiși capitala Cehoslovaciei și pe curajoșii ei locuitori.

Poporul cehoslovac nu va uita niciodată acest act eroic al ostașilor sovietici eliberatori. El va păstra o veșnică amintire și luptătorilor români care și-au jertfit viața pentru eliberarea țării lor.

În cei 15 ani care s-au scurs de la eliberare, Republica Cehoslovacă a cunoscut un avânt economic, politic și cultural fără precedent. Muncind cu entuziasm și o pilduitoare abnegație poporul cehoslovac sub conducerea Partidului Comunist Cehoslovac a biruit greutățile perioadei de refacere a economiei naționale. În acești ani industria și agricultura țării au cunoscut o continuă dezvoltare. Dacă în 1945 producția industrială reprezenta abia 50 la sută din nivelul dinaintea războiului, la sfârșitul primului plan biennial producția industrială depășise cu circa 8 la sută nivelul de dinaintea războiului. Naționalizarea industriei și a celorlalte ramuri ale economiei naționale și înfaptuirea reformei agrare, care a dat pământul aceluia care îl muncesc, a întărit baza politico-economică a statului muncitorilor și țărănilor, au pregătit trecerea la etapa construirii pe scară largă a socialismului.

Dar drumul poporului cehoslovac spre socialism n-a fost lipsit de piedici și greutăți. În februarie 1948 poporul a zdrobit cu minie complotul contrarevoluționar care urmărea răsturnarea regimului democrat-popular și restaurarea odioasei orinduri capitaliste.

În anii puterii populare Cehoslovacia a dobândit un loc de frunte printre țările industriale ale lumii. Astăzi forța ei industrială este de aproape 4 ori mai mare ca în trecut. Prin volumul producției industriale constructoare de mașini societatea pe cap de locuitor, Cehoslovacia se situează pe al patrulea loc în lume. Produsele industriei constructoare de mașini constituie și componentul principal al exportului țării. Cehoslovacia exportă fabrici de zahăr, hidrocentrale și centrale electrice cu aburi, fabrici de ciment, fabrici de spirit, fabrici de textile, încălzitoare, ceramică etc.

Datorită ritmului rapid de dezvoltare ea a depășit Austria, Franța și Suedia, iar în curând va întrece Anglia în ceea ce privește producția de oțel pe cap de locuitor.

Cu toate că populația țării reprezintă numai 0,5 la sută din populația globului, ea produce circa 2 la sută din producția industrială mondială. Republica Cehoslovacă ajută la industrializarea unor țări de democrație populară precum și a altor țări. La creșterea producției industriale și largirea sortimentului ei a contribuit dezvoltarea planificată a economiei naționale. În țară s-au construit astfel câteva sute de uzine moderne: termocentrale și hidrocentrale, precum și alte obiective industriale.

Dezvoltarea multilaterală a producției industriale a țării va continua în același ritm și în anii următori. Schimbări structurale s-au produs și în agricultura cehoslovacă. După înfaptuirea reformei agrare o cincime din suprafața agricolă a țării — aproape 1,5 milioane hectare — a trecut în proprietatea țărănilor cu gospodării mici și fără pământ. Țărăni muncitori s-au convins însă din proprie experiență de avantajele pe care le prezintă marea producție cooperativizată. Dacă în anul 1948 existau în întreaga republică numai 28 de sate în care luaseră ființă cooperative agricole unice, în momentul de față cooperativele agricole unice ființează în peste 83 la sută din numărul total al satelor și cuprind circa 79 la sută din suprafața agricolă cooperativizabilă.

Agricultura cehoslovacă dispune și de o puternică bază energetică. În anul 1959 pe ogoare lucrău nu mai puțin de 63.000 de tractoare, un tractor revenind la circa 81 de hectare. În anul 1965 nevoile agriculturii țării vor fi definitiv rezolvate fiind un tractor va reveni la o suprafață de 36 hectare.

Datorită producțiilor mari obținute, la unele culturi Cehoslovacia ocupă locuri frunzate în statisticile mondiale: locul al 4-lea în lume la producția de hamei, locul al 6-lea în Europa în ce privește producția sfeclii de zahăr și cartofului.

Și în producția animalieră Cehoslovacia ocupă un loc frunzător. În momentul de față, la 100 ha de teren agricol se cresc 64 de bovine; la 100

de ha de teren arabil 103 porci și circa 500 găini, la 100 ha de fânețe și pășuni circa 55 de oi.

Al treilea plan cincinal de dezvoltare a economiei naționale (1961—1965) prevede pentru agricultura sporirea volumului global al producției cu 40 la sută față de anul 1957. Drumul Cehoslovaciei spre socialism este marcat de o creștere vertiginoasă a nivelului de trai al celor ce muncesc. Venitul național a crescut, în ultimii zece ani, de peste 2 ori, fapt care a făcut ca Cehoslovacia să se numere în rândul celor mai înaintate țări din lume în ceea ce privește nivelul material și cultural al populației.

Frecvența școlară obligatorie a fost extinsă de la 8 la 9 ani. În Cehoslovacia funcționează 39 de școli superioare.

Creșterea nivelului de trai va continua în mod planificat și în anii următori.

Uriușul avânt al economiei țării se datorează și strinsei colaborări economice cu Uniunea Sovietică, marele prieten și eliberator al poporului cehoslovac. Cei 15 ani de existență ai Cehoslovaciei democrat-populare au dovedit nu numai trănicia noului stat și capacitatea poporului muncitor de a-și conduce singur destinele.

Poporul român se bucură sincer, din toată inima, de marile succese dobândite de poporul frate cehoslovac în lupta pentru construirea unui vișei noi în țara sa. De aceea, cu prilejul marilor sărbători a Cehoslovaciei prietene, poporul român adresează poporului cehoslovac un salut ferbinte și îi urează să obțină victorii tot mai mari în munca sa creatoare și în lupta pentru pace.



Pe ogoarele cooperativelor agricole din R. Cehoslovacă, majoritatea muncilor sînt mecanizate.

## O nouă propunere a U. R. S. S. privitoare la încetarea experiențelor cu arma nucleară

În ziua de 3 mai, S. K. Tarapkin, delegatul sovietic la conferința celor trei puteri pentru elaborarea tratatului privitor la încetarea experiențelor cu arme nucleare, a prezentat conferinței o declarație a guvernului U.R.S.S. în legătură cu comunicatul comun al lui Eisenhower și Macmillan din 29 martie 1960.

Nota sovietică se ocupă de declarația premierilor S.U.A. și Angliei, arătând că această declarație ar putea contribui la apropierea pozițiilor părților și la realizarea cit mai grabnică a unui acord cu privire la încetarea experiențelor cu arme nucleare, dacă guvernele celor trei puteri — U.R.S.S., Anglia și S.U.A. ar cădea de acord asupra unui moratoriu (un termen care să conțină ambelor părți).

Delegatul sovietic arată că senfii celor două puteri occidentale nu amintesc nimic despre durata moratoriului. Problema moratoriului, după însăși declarația reprezentanților occidentali la conferință, este strins legată de durata programului de cercetări și experiențe.

Conducându-se după aceleași considerente, U.R.S.S. a propus ca moratoriul să aibă o durată de 4-5 ani,

adică să aibă valabilitate cel puțin atât timp cât ține perioada de înfaptuire a programului cercetărilor.

S. K. Tarapkin a arătat că guvernul sovietic e de acord să se treacă îndată la elaborarea unui program comun de cercetări și experiențe, în scopul perfecționării sistemului de control asupra exploziilor subterane care provoacă oscilații seismice de 4,75 unități sau mai mici.

De asemenea, avind în vedere că S.U.A. și Anglia în neapărat să efectueze unele explozii subterane, U.R.S.S. este de acord ca în cursul înfaptuirii acestui program, U.R.S.S., S.U.A. și Anglia să efectueze în comun un număr strict limitat de explozii subterane nucleare, în scopul verificării metodelor și a aparatelor de control.

Popoarele au luat act de noua propunere a Uniunii Sovietice care dovedește o dată mai mult dorința și lupta neabătută a U.R.S.S. de a fi înălțată pentru totdeauna prietenia ce apasă asupra omenirii. Ele cer ca puterile occidentale să răspundă în mod pozitiv la nolle propuneri sovietice. Cu cit mai devreme va fi înălțat acest coșmar al războiului nuclear, cu atât va fi mai bine pentru toate popoarele lumii.

## Masele populare din Coreea de Sud continuă demonstrațiile

În întreaga Coreea de Sud continuă demonstrațiile masei populare împotriva manevrelor cercurilor reacționare lisinmaniste. La Pusan, în ziua de 4 mai, 2.000 de studenți au manifestat pe străzi, cerind dizolvarea Adunării Naționale și noi alegeri.

Docherii din porturile Incheon și Fusan au declarat grevă cerind îmbunătățirea condițiilor de muncă și

mărirea salariilor. Conducătorii mișcărilor greviste au difuzat manifeste în care au infierat virfurile sindicale din Coreea de Sud, care au fost corupte de patroni și de guvernul reacționar al lui Li Sin Man.

„Din răscoala studenților de la 19 aprilie noi, docherii, am învățat că drepturile noastre pot fi câștigate numai prin luptă!” scrie într-unul din manifeste.

## REALITAȚI CAPITALISTE

### Ogoare pustii

Agenția americană „U.P.I.” relatează că, la începutul lui aprilie, țăranii vestgermani din satul Bruchhausen, landul Renania de nord-Westfalia, „au ieșit la cîmp cu bagaje și boccele, cu căruțe și cu turme, într-o demonstrație în cadrul căreia au sunat sirenele și au fost trase clopotele”. Ei protestau împotriva rechiziționării și degradării ogoarelor și fînețelor în timpul manevrelor și exercițiilor trupelor N.A.T.O. Agenția de presă A.D.N. din R. D. Germană informează că indignarea țăranilor din acest stat a fost provocată de rechiziționarea în fiecare an a peste 600 ha de pământ arabil și fînețe pentru manevre militare. „De la sfîrșitul războiului trecut — arată agenția A.D.N. — în fiecare an, între 1 aprilie și 30 octombrie, pămîntul lor a fost rechiziționat pentru manevre militare.”

Acela este doar un singur exemplu. Dar în Germania occidentală milita-riștii practică pe scară largă sistemul „ogoarelor pustii” — cum denumesc țăranii metoda rechiziționării pămînturilor în scopuri militare. Mii de țărani sînt ruinați pentru că, tocmai în epoca muncii pămîntului, ogoarele lor sînt prefăcute în terenuri de manevre militare. Sate întregi, din așa-zisele „zone strategice”, sînt evacuate, iar țăranii sînt pur și simplu lăsați în viaa soartei. Anul acesta, în landul Baden-Württemberg vor fi încerturii 30.000 soldați ai Bundeswehrului. Din această cauză, scrie ziarul vestgerman „Die Welt”, va fi nevoie „de o confiscare pe scară mai largă” a pămînturilor aparținînd țăranilor.

În unele locuri, ca, de pildă, în comuna Altmuthshausen (landul Hesen) confiscarea pămînturilor a dat naștere unor adevărate lupte între țărani și jandarmi. Numeroși săteni au fost răniți sau arestați, iar ogoarele lor nivelate de buldozere, chiar sub

ochii înlacrimați ai oamenilor. „Ogoarele pustii” se numără cu miiile în Germania occidentală — scrie ziarul „Tribune” din Republica Democrată Germană. Țărăni vestgermani sînt din greu pe propria lor piele, soarta nemiloasă pe care le-o rezervă regimul militaristo-fascist de la Bonn... Iată și un alt exemplu: întrucît poligonul militar de la Vogel-sang trebuia să se unifice cu cel de la Eisenborn, țăranii care dețineau terenuri în împrejurimi au primit într-o ordine de confiscare a pămînturilor. Deoarece chiar primarul satului Vogel-sang s-a pus în fruntea manifestației de protest, el a fost destituit, iar numeroși țărani condamnați pentru „atenția la securitatea statului”.

În polida teroară continuă însă manifestațiile de protest ale țăranilor împotriva confiscării în scopuri militare a loturilor lor de pământ. Agenția A.D.N. anunță că Consiliul comunal din Ruschberg (landul Renania-Palatina) a protestat vehement împotriva planului ministerului de Război al R.F.G. de a extinde în mod considerabil baza militară a N.A.T.O. din Baumholder prin confiscarea loturilor țărești. Consiliul comunal a arătat că pînă acum au fost confiscate 90 la sută din terenurile împădurite aparținînd acestei comune. La Ibern (landul Bavaria) autoritățile intenționează să confişte cu forta loturile de pământ ale țăranilor, întrucît aceștia se opun planurilor de ocupare a unei unități militare a Bundeswehrului în raza comunei lor. Masele țărești organizate de forțele progresiste antimilitariste, se opun autorităților sub lozincă: „Să nu mai auzim niciodată despre „ogoare pustii”!”, „Să lucrăm pămîntul, nu să-l sîrtețăm de bombe!”.

P. TATARU

## CULTURĂ FIZICĂ ȘI SPORT

### Regulamentul concursurilor cultural-sportive ale tineretului

După cum s-a anunțat, Consiliul General al U.C.F.S. și Comitetul Central al U.T.M. organizează în cinstea celui de al III-lea Congres al P.M.R. și în împlinirea zilei de 23 August, o serie de concursuri cultural-sportive, la care vor participa tineri și tinere din toate orașele și satele patriei noastre. Aceste concursuri se vor desfășura în 3 etape: la 15 mai va avea loc etapa pe asociații sportive și pe comune; între 16 mai și 1 august etapa a II-a pe centre de comune, iar între 20 și 24 august faza finală, etapa pe raioane.

Concursurile sportive se vor organiza la următoarele discipline: atletism, ciclism, volei, tir, popice, fotbal, oină, trîntă, handbal, înot. Comisiile ronale de organizare vor putea include la prima etapă și alte discipline sportive, ținînd seama de tradițiile și condițiile ce există în fiecare oraș și sat.

La atletism sînt cuprinse probe de alergări (100 m și 1000 m pentru juniori și seniori și 500 m pentru junioare și senioare), aruncarea greutății, săritura în lungime și înălțime și ștafetă (4 x 100 m la juniori și seniori și 4 x 80 m la junioare și 4 x 100 m la senioare).

Ciclism (biciclete oraș). În etapa I-a și a II-a la băieți se va alerga pe distanța de 8 km și în etapa a III-a pe 10 km, iar la fete, în primele două etape se vor parcurge 5 km și în finală 8 km. Se califică de la o etapă la alta 2 băieți și 2 fete.

Volei. Se vor juca două seturi din trei. În etapa I-a, concursurile se vor desfășura sistem turneu (tur și retur) iar în etapele superioare, sistem eliminătoriu, sau după posibilități, sistem turneu, numai tur.

Tir. La etapa I-a se vor trage 3 focuri de reglaj și 5 focuri de efect, din poziția culcat, rezemat, la distanța de 50 m. La etapa II-a participă campionii asociațiilor sportive sau pe comune, care au totalizat cel puțin 30 puncte la fete și 35 puncte la băieți. Se vor trage 3 focuri de reglaj și 10 focuri de efect, din poziția culcat rezemat, la aceeași distanță. În etapa a III-a se vor trage la fiecare poziție (culcat, genunchi și în picioare). Se califică de la o etapă la alta doi băieți și două fete.

Popice. În primele două etape se vor lansa 30 bile la „plin” pentru băieți și 20 bile pentru fete. În etapa finală concursul va lansa

40 bile la băieți și 30 bile la fete. Clasamentul se stabilește în funcție de numărul de popice dobortite. Fiecare popic dobortit se socotește un punct. În caz de egalitate se calculează concursul mai tînăr.

Trîntă. Intrecerile la trîntă se vor organiza la cele 6 categorii, adică la 55 kg, 61 kg, 68 kg, 76 kg, 84 kg și peste 84 kg. Concursul se va desfășura sistem eliminătoriu.

Fotbal. Jocurile de fotbal se vor organiza sub forma unui campionat, sistem turneu (tur și retur) pe grupe de comune.

Oină. Se joacă sistem turneu, numai tur și se califică cîte două echipe. La etapa rală vor participa 4 echipe.

Înot. Distanța pentru toate categoriile (junioare, juniori, senioare, și seniori) în ape stătătoare va fi de 100 m, iar în cele curgătoare de 200 m. Stilul de înot este lăsat la libera alegere a concurenților.

Echipele care se prezintă la concurs tur și se califică cîte două echipe. La etapa rală vor participa 4 echipe. În etapa a III-a se vor organiza sub forma unui campionat, sistem turneu (tur și retur) pe grupe de comune.

Destigur că aceste concursuri vor contribui în mare măsură la intensificarea activității sportive de masă. Însă, pentru ca acestea să se poată desfășura în bune condiții și să dea rezultate bune este necesar ca organele U.C.F.S. să dea o muncă temeinică. Trebuie formate comisiile care să răspundă de fiecare concurs și care să-și desfășoare activitatea după un plan bine alcătuit. De asemenea, trebuie să se facă o largă popularizare a concursurilor prin afișe, stații de radioamplificare, lozinci, gazete de perete și stradă, conferințe etc.

## Din țările de democrație populară

R.P.D. COREEANA

R. D. GERMANA

### Specialiștii agricoli pleacă la sate

### Pregătiri pentru expoziția agricolă

Răspunzînd chemării partidului, numeroși agronomi, zootehniști, veterinari și alți specialiști agricoli au plecat în satele R.P.D. Coreene, pentru a da ajutor tehnic cooperativelor agricole.

În decurs de doi ani, vor lucra și vor lucra în fiecare raion cîte trei agronomi și trei zootehniști (fiecare raion cuprinde 10 cooperative agricole). Ei vor ajuta la soluționarea probleme-

lor tehnice ale cooperativelor agricole, cînd baza tehnică necesară acestora în domeniul culturii solului și al creșterii animalelor, vor pregăti cadre noi.

Legind strîns teoria de practică, specialiștii agricoli vor dezvolta știința și tehnica agronomică și zootehnică potrivit condițiilor specifice ale fiecărui raion.

Profesorii și studenții de la institutele și școlile tehnice agricole și-au luat angajamentul

să dea ajutor cooperativelor agricole din vecinătatea lor.

Springind inițiativa patriotică a specialiștilor agricoli, statul ia măsuri pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă a acestora pe noul loc.

Toate acestea prezintă o mare importanță pentru întărirea bazei tehnice a cooperativelor agricole și pentru dezvoltarea rapidă a agriculturii și zootehniei.

R. P. POLONA

### Satul polonez pe drumul mecanizării

În Republica Populară Polonă funcționează în prezent circa două mii de cooperative agricole de producție. În viața satului polonez ocupă de asemenea un loc de seamă cercurile agricole, care cuprind peste 550.000 de țărani.

Cooperativele și cercurile agricole au nevoie de un mare număr de mașini. În vederea satisfacerii cît mai depline a acestei cerințe, guvernul republicii a luat o seamă de măsuri corespunzătoare.

Astfel, în anul în curs, producția de mașini agricole va crește cu 30 la sută. Paralel cu importul de tractoare, încă într-un volum important, în special din U.R.S.S. și Cehoslovacia, uzina de tractoare din Ursus, din apropiere de Varșovia, va produce în anul 1960 un număr de 6.400 de tractoare „Ursus S 325” de 25 c. p. și 2.000 de tractoare „Ursus S-308” de 8 c.p.

Pînă în anul 1965, uzinele de tractoare din R. P. Polonă vor produce peste 112.000 de tractoare de diferite tipuri.

În anul viitor se va începe producția de combine remorcate cerealiere și pentru siloz. Uzina de mașini agricole din Stzsole Opolsky va începe în curînd producția în serie a combinei; de recoltat cartofi care a fost prezentată la Expoziția industrială a R. P. Polone de la Moscova.

Se va începe producția masivă a unei serii întregi de mașini suspenda-

te — semănătoare ș.a. Va lua amploare producția de mașini pentru îmbunătățirea funciare, care pînă în prezent erau importate, în special din U.R.S.S.

R. P. CHINEZA

### Lărgirea suprafețelor însămînțate cu culturi oleaginoase

În R. P. Chineză se lărgeste suprafața însămînțată cu culturi oleaginoase. Pe lângă valorificarea de noi pămînturi, în acest an culturile oleaginoase se vor însămînța pe fiecare bucată de pămînt de la sate și orașe. În regiunile Chinei de Nord și centrale, se pune accentul pe cultivarea unor plante oleaginoase ca: soia, rapiță, arahide, iar în sudul țării se cultivă arbuști de ceai pentru ulei, palmierul oleaginos.

În regiunile de sud-est ale provinciei Guandun, suprafața ocupată de arbuști de ceai pentru ulei a crescut în cursul anului curent cu 1,5 milioane hectare, iar în provincia Fujian cu 700.000 hectare. Pe insula tropicală Hainan s-au valorificat multe pămînturi noi, unde se vor cultiva palmieri oleaginoși, cocotieri și alte culturi oleaginoase.

R. P. BULGARIA

### Un tractor pentru viticultură

Colectivul uzinelor constructoare de mașini din Levskiograd a realizat recent un mic tractor pentru viticultură. Primele trei prototipuri au fost date în exploatare de probă.

Noul tractor are o lățime de un metru și este acționat de un motor de 30 C.P., produs în aceeași uzină. Tractorul este prevăzut cu șenile și este foarte potrivit pentru prelucrarea

solului între rîndurile înguste ale culturilor de viță de vie și din grădiniile de fructiferi. El poate fi utilizat și la răsădirea tutunului, a legumelor și altor culturi, putînd lucra și pe terenuri accidentate.

Producția în serie a noului tip de tractor va începe în cursul anului viitor.

## folositi cu incredere PRODUSELE CHIMICE

PENTRU COMBATEREA DĂUNĂTORILOR ÎN SECT AGRICOL

Fabricate de uzina 9 MAI BUCUREȘTI

HEXATOX 1,5%   
HEXATOX 3%  
DUPLITOX 3-5%  
DETOX 25%   
LINDATOX 20%  
ENTOMOXAN  
DICLORDON SODIC  
MERFAZIN  
TIRADIN 75%  
PARADON SODIC  
ANTAN TEHNIC  
ANTAN 30%

MINISTERUL INDUSTRIEI PETROLULUI ȘI CHIMIEI

### PRODUSE CHIMICE PENTRU AGRICULTURĂ

UZINA 9 MAI BUCUREȘTI B-DUL ION SULEA N° 246 BIS

COMPOZIȚIA, UTILIZAREA ȘI MODUL DE ÎNTREȚINUTARE AL ACESTOR PRODUSE ÎL GĂȘIȚI ÎN ACEST CATALOG

LIVRAREA SE FACE PE BAZĂ DE COMANDĂ • ADRESA NOASTRĂ ESTE

„UZINA 9 MAI” BUCUREȘTI-B-DUL ION SULEA N° 246 BIS

## ASIGURATI FACULTATIV CULTURILE AGRICOLE

PENTRU CAZURILE DE GRINDINA PLOI TORENTIALE SAU FOC

LA ADAS

Cultivatori DE IN FUIOR

INSAMINTATI

INUL DE FUIOR

CIND SOLUL ARE TEMPERATURA DE circa 7-8°

ÎN CAZ DE ATAC DE PURECI, CERETI FĂRĂ ÎNTIRZIERE ORGANELOR CONTRACTANTE

HEXACLORAN SI PRĂFUIȚI CULTURA DUPĂ INSTRUCȚIUNILE CE LE VEȚI PRIMI DE LA ACESTE ORGANE.

„AGRICULTURA NOUĂ”, organ al Ministerului Agriculturii și al Comitetului Central al Sindicatului Muncitorilor din Agricultură și Silvicultură. Apare bisăptăminal. Redacția și Administrația: Piața Științei nr. 1, București, telefon 17.60.10, Tiparul Combinatului Poligrafic Casa Științei „I. V. Stalin”.